

ABSTRAK
Murni W, 088121758, Kerjasama Guru Pendidikan Agama Islam dengan Guru Bidang Studi Umum dalam Membina Akhlak Siswa di Sekolah Menengah Atas Negeri Kabupaten Pasaman Barat. Tesis Konsentrasi Pendidikan Islam Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang 2015.
Penelitian ini dilatarbelakangi dari kecenderungan siswa di Sekolah Menengah Atas Negeri se Kecamatan Pasaman Barat yang berakhlak buruk. Hal ini penulis kemukakan karena masih ada siswa yang tidak disiplin dalam belajar, suka berkata-kata kotor, dan terdapat beberapa kasus pada siswa tersebut seperti perkelahian, terlambat datang ke sekolah dan lain sebagainya. Adapula cenderung di sekolah tersebut tidak melaksanakan shalat, tidak hormat pada gurunya.
Penelitian ini bertujuan untuk mendeskripsikan kerjasama guru Pendidikan Agama Islam dan guru bidang studi umum dalam membina akhlak siswa terhadap Allah, sesama manusia, diri sendiri, lingkungan dan kendala-kendala yang ditemui guru Pendidikan Agama Islam dan guru bidang studi umum dalam membina akhlak siswa.
Penelitian ini merupakan penelitian lapangan yang bersifat deskriptif. Sumber data dalam penelitian ini adalah guru Pendidikan Agama Islam, guru bidang studi umum, siswa, kepala sekolah dan wakilnya SMAN se Kabupaten Pasaman Barat. Untuk mencapai tujuan ini, penulis menggunakan metode pengumpulan data dengan teknik observasi,  wawancara, dan dokumentasi. Teknik analisa cara reduksi data, penyajian data, dan menarik kesimpulan.
Berdasarkan data lapangan dan analisa penelitian, dapat dideskripsikan bahwa kerjasama guru Pendidikan Agama Islam dan Guru Bidang Studi Umum dalam membina akhlak siswa terhadap allah adalah kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk mengerjakan shalat, kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk ikutserta dalam kegiatan kultum, kerjasama dalam membina siswa berdoa sebelum dan sesudah belajar. Kerjasama dalam membina akhlak siswa terhadap sesama manusia adalah kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk berperilaku sopan, kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk saling menghormati dan meghargai. Kerjasama guru Pendidikan Agama Islam dan guru bidang studi umum dalam membina akhlak siswa terhadap diri sendiri adalah kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk tepat waktu datang ke sekolah, kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk mengerjakan tugas sekolah, kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk disiplin dalam berpakaian, kerjasama dalam memberi sanksi pada siswa yang melanggar tata tertib sekolah. Kerjasama guru Pendidikan Agama Islam dan guru bidang studi umum dalam membina akhlak siswa terhadap lingkungan adalah kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk piket, kerjasama dalam mengarahkan dan menasehati siswa untuk mengikuti goro. Kendala-kendala yang ditemui guru Pendidikan Agama Islam dan guru bidang studi umum dalam membina akhlak siswa adalah kendala yang bersumber dari diri siswa, kendala yang bersumber dari Pendidikan Agama Islam dan guru bidang studi umum.
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