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Latar belakang penelitian ini adalah pengawas PAI memiliki peran yang signifikan dan strategis dalam upaya meningkatkan mutu pendidikan. Namun fenomena yang terjadi ditemukan indikasi keberadaan pengawas  menurut asumsi sebagian orang tidak ada pengaruhnya terhadap peningkatan mutu pendidikan, seperti pengawas jarang melakukan kunjungan ke sekolah, pengawas kurang memahami makna kepengawasan itu sendiri sehingga dalam parakteknya belum sesuai dengan semestinya. Berdasarkan hal tersebut dalam penelitian ini membahas bagaimana kinerja pengawas Pendidikan Agama Islam dalam pembinaan profesionalitas  guru agama sekolah dasar di Kabupaten Padang Pariaman.
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui kinerja pengawas pendidikan Agama Islam dalam pembinaan profesionalitas guru Agama Kabupaten Padang Pariaman. Sedangkan secara khusus, penelitian ini bertujuan untuk mengetahui: (a) kinerja pengawas Pendidikan Agama Islam dalam perencanaan  program pengawasan guru agama sekolah dasar di Kabupaten Padang Pariaman; (b)  kinerja pengawas Pendidikan Agama Islam dalam pelaksanaan program pengawasan guru agama sekolah dasar di Kabupaten Padang Pariaman; (c) kinerja pengawas Pendidikan Agama Islam dalam evaluasi program pengawasan guru agama sekolah dasar di Kabupaten Padang Pariaman.
Penelitian ini merupakan penelitian lapangan (Field Research) kualitatif yang bersifat deskriptif dengan menggunakan pengumpulan data, melalui observasi, wawancara dan dokumen. Analisis data dilakukan secara reduksi data, penyajian data, dan verifikasi data.
Berdasarkan data di lapangan dan hasil penelitian  penulis dapat diketahui kinerja pengawas PAI SD Kabupaten Padang Pariaman dalam penyusunan program pengawasan berhasil dengan baik. Pengawas PAI memiliki perencanaan program pengawasan yaitu program tahunan dan program semester.Kinerja pengawas PAI SD Kabupaten Padang Pariaman dalam pelaksanaan program pengawasan berhasil dengan baik. Hal ini dapat diketahui dalam pelaksaan program ada tiga indikator yaitu (a) pembimbingan, pelatihan dan pengembangan profesionalitas guru PAI; (b) pemantauan dan pembinaan standar nasional PAI, dan (c) penilaian kinerja guru PAI. Kinerja pengawas PAI SD Kabupaten Padang Pariaman dalam evaluasi program pengawasan berhasil dengan baik.
[bookmark: _GoBack]Sistem laporan pelaksanaan program pengawasan ini terdiri dari laporan bulanan, laporan semesteran atau laporan tahunan.Laporan bulan pengawas berbasis jurnal bulanan berupa pelaksanaan kunjungan pada sekolah. Sedangkan Laporan semester adalah setiap pengawas sekolah membuat laporan per sekolah dan seluruh sekolah binaan. Laporan ini lebih ditekankan kepada pencapaian tujuan dari setiap butir kegiatan pengawasan sekolah yang telah dilaksanakan pada setiap sekolah binaan. 
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