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ABSTRAK
Tesis ini berjudul : “Penerapan Pendekatan Saintifik (Scientific Approach) oleh Guru Pendidikan Agama Islam dalam Pembelajaran Pendidikan Agama Islam di  SMA Negeri 2 Painan Kecamatan IV Jurai Kabupaten Pesisir Selatan” oleh Santi Afriani.Z, NIM. 088 12 1802.

Penelitian ini Penulis lakukan dilatarbelakangi  oleh beberapa hal yaitu SMA Negeri 2 Painan terletak di kota Painan kecamatan IV Jurai kabupaten Pesisir Selatan ini banyak sekali diminati oleh tamatan Sekolah Menengah Pertama hampir seluruh kecamatan  yang ada di Pesisir Selatan  Sekolah ini termasuk sekolah SMA tervavorit karena  tamatan dari SMA ini  hampir 100% diterima di perguruan tinggi negeri terutama dari kelas unggul. Kemudian pelaksanaan pembelajaran di sekolah ini sampai sore terhitung mulai dari pukul 7.25 sampai pukul 14.10 Wib,  SMA Negeri 2 Painan pertama sekali menerima dan  mengimplementasikan kurikulum 2013 di Kabupaten Pesisir Selatan.  Dengan kelebihan yang dimiliki inilah penulis ingin sekali melakukan penelitian dan mengungkapkan tentang Bagaimana penerapan pendekatan ilmiah (scientific approach), bagaimana proses pelaksanaan pembelajaran dan bagaimana melakukan penilaian autentik oleh guru Agama dalam pembelajaran Pendidikan Agama Islam di Sekolah Menengah Atas Negeri 2 Painan Kecamatan IV Jurai Kabupaten Pesisir Selatan.
Penelitian ini bertujuan untuk 1. Mendiskripsikan penerapan pendekatan saintifik (scientific approach), 2.Mendiskripsikan proses pelaksanaan pembelajaran Pendidikan Agama Islam  3. Mendiskripsikan penilaian autentik yang dilakukan oleh guru Pendidikan Agama Islam dalam pembelajaran Pendidikan Agama Islam pada SMA N 2 Painan Kecamatan IV Jurai Kabupaten Pesisir Selatan. 
Jenis penelitian ini termasuk penelitian lapangan (Field Research) karena informasi dan data yang diperlukan digali serta dikumpulkan dari  lapangan. Adapun penelitian ini bersifat deskriptif kualitatif, yaitu penelitian yang menghasilkan data berupa kata-kata tertulis atau lisan dari orang dan pelaku yang diamati. Sedangkan Sumber data terdiri dari  pertama data primer yaitu sumber utama yang dijadikan sebagai sumber memperoleh informasi dalam penelitian ini 4 orang guru Pendidikan Agama Islam, 2 orang guru agama dari kelas  X dan 2 orang guru agama dari kelas XI. Jadi semua guru PAI di SMA Negeri 2 Painan ini akan menjadi sumber utama penulis dalam mengumpulkan data di lapangan, sedangkan data sekunder akan penulis dapatkan dari sumber kedua yaitu kepala Sekolah, 25 peserta didik dari kelas XI dan 25 peserta didik dari kelas X di SMAN 2 Painan.
Berdasarkan temuan dan pembahasan data dapat diambil kesimpulan sebagai berikut : 1.Guru agama melakukan 5 langkah  pendekatan saintifik dalam pembelajaran Pendidikan Agama Islam, dari keempat guru Pendidikan Agama Islam semuanya melakukan 5 langkah ini. 2. Pada proses pelaksanaan pembelajaran Pendidikan Agama Islam oleh guru Pendidikan Agama Islam melakukan 3 tahap pembelajaran yaitu tahap perencanaan, tahap pelaksanaan dan tahap penilaian 3. Pada tahapan penilaian autentik  dari Kompetensi Sikap (KI1 dan KI2) guru Pendidikan Agama Islam belum mampu melakukan secara optimal karena keterbatasan pengetahuan penilaian dan keterbatasan waktu untuk melakukan penilaian.
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