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Catatan:
1. Konsonan bersyaddah ( tasydid) ditulis rangkap, seperti kata ربنا ditulis: Rabbanâ

2. Vokal panjang (mad), fattah (baris di atas), kasrah (baris di bawah) dan dhammah (baris di depan) dituls â, î, û, misalnya kata:

 المساكينditulis: al-Masâkîn
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ABSTRAK

Tesis ini berjudul “Kepemimpinan Kepala Sekolah dalam Menginternalisasikan Nilai-Nilai Karakter di SDN 04 Nanggalo, Kecamatan Koto XI Tarusan, Kabupaten Pesisir Selatan”. Disusun oleh Sasmini, NIM 088 13 1919. 
Permasalahan dalam penelitian ini adalah bahwa Sekolah Dasar Negeri 04 Nanggalo adalah salah satu SD yang terletak di tepi jalan raya Padang-Painan dan lokasinya dekat dari pasar Tarusan. Siswa yang masuk sekolah ini, pada umumnya adalah siswa yang tinggal dekat pasar Tarusan. Walaupun sekolah ini dekat dengan pasar, tapi mampu bersaing di tingkat Nasional untuk sekolah berkarakter dan sering juara dalam lomba UKS baik tingkat kabupaten maupun tingkat propinsi. Untuk itu, penulis merasa tertarik meneliti bagaimana kepemimpinan Kepala Sekolah dalam Menginternalisasikan Nilai-Nilai Karakter di SDN 04 Nanggalo Kecamatan Koto XI Tarusan Kabupaten Pesisir Selatan, tentang bagaimana perencanaan, pelaksanaan dan penilaiannya.
 Adapun tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah: (1) untuk mendeskripsikan kepemimpinan kepala sekolah dalam perencanaan internalisasi nilai-nilai karakter di SDN 04 Nanggalo, (2) untuk mendeskripsikan kepemimpinan kepala sekolah dalam pelaksanaan internalisasi nilai-nilai karakter di SDN 04 Nanggalo, dan (3) untuk mendeskripsikan kepemimpinan kepala sekolah dalam pengawasan internalisasi nilai-nilai karakter di SDN 04 Nanggalo Kecamatan Koto XI Tarusan Kabupaten Pesisir Selatan.
Bentuk dan jenis penelitian ini adalah Field Research (penelitian lapangan) dengan menggunakan metode deskriptif kualitatif. Pengumpulan data digunakan dengan observasi dan wawancara yang diajukan kepada kepala sekolah dan seluruh majelis guru di SDN 04 Nanggalo dan dengan meneliti dokumen-dokumen yang ada di SDN 04 Nanggalo. Analisis data kualitatif yang digunakan dengan menggunakan model Milles dan Hubergman.
Hasil penelitian dapat disimpulkan pertama, perencanaan pendidikan karakter ini melibatkan beberapa unsur diantaranya guru sebagai pelaksana kegiatan, peserta didik sebagai sasaran kegiatan dan komite serta orang tua sebagai mitra dan pendukung kegiatan internalisasi pendidikan karakter. Internalisasi pendidikan karakter direncanakan di SDN 04 Nanggalo melalui perncanaan kegiatan pembelajaran, budaya sekolah dan kegiatan ekstrakurikuler. Kedua, pelaksanaan atau pengaplikasian nilai-nilai karakter di sekolah ini dilaksanakan melalui kegiatan pembelajaran, budaya sekolah seperti melalui kegiatan harian, mingguan dan bulanan dan melalui kegiatan ekstrakurikuler seperti kegiatan dokter kecil, polosi cilik, dai cilik dan sebagainya. Ketiga, Penilaian kegiatan internalisasi di SDN 04 Nanggalo dengan menetapkan indikator-indikator pencapaian internalisasi karakter. Bentuk pengawasan yang dilakukan adalah penilaian langsung dan penilaian format Hasil dari penilaian lansung ditindak lanjuti dengan punishment atau reward dengan pujian hadiah atau barand (titel).
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Alhamdulillah, puji dan syukur ke hadirat Allah SWT, atas segala rahmat dan karuniaNya pada penulis, akhirnya penulis dapat menyelesaikan tesis yang berjudul : Kepemimpinan Kepala Sekolah dalam Menginternalisasikan Nilai-Nilai Karakter di SDN 04 Nanggalo Kecamatan Koto XI Tarusan Kabupaten Pesisir Selatan.
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Akhirnya penulis mengucapkan terima kasih yang setinggi-tingginya kepada Ayahanda (Syahruddin) dan Ibunda (Rosdiana) sebagai sumber inspirasi, tidak pernah menyerah, rela mengorbankan jiwa raganya, memberikan doa, mendidik, membesarkan, memberikan kasih sayang yang tulus dalam membimbing dan mengarahkan penulis dan penuh harap kepada Allah SWT untuk kesuksesan anak-anaknya. Kepada kedua mertua, Ayahanda (Suhil almarhum) dan Ibunda (Djasma) serta adik-adik yang selalu memberikan dorongan semangat pada penulis. 
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Harapan dan doa penulis kepada semua pihak yang telah memberikan bantuan baik bentuk moral, material dan spiritual diterima oleh Allah sebagai amal saleh. Amin ya Rabbal Alamin

Padang,      Juni 2015
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