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Catatan:
1. Konsonan bersyaddah ( tasydid) ditulis rangkap, seperti kata ربنا ditulis: Rabbanâ

2. Vokal panjang (mad), fattah (baris di atas), kasrah (baris di bawah) dan dhammah (baris di depan) dituls â, î, û, misalnya kata:

 المساكينditulis: al-Masâkîn
 المفلحونditulis: al-Muflihûn
3. Kata sandang alif dan lam baik diikuti oleh huruf qamariyah maupun huruf syamsiyah ditulis al diawalnya, misalnya: 

النساء ditulis: al-Nisâ’,  المؤمن ditulis: al-Mu’min

4. Ta Marbuthah bila terletak di akhir kata ditulis: h, seperti:  البقرةditulis 
al-Baqârah. Bila terletak di tengah kalimat ditulis: t, misalnya:  زكاة المال ditulis: zakât al-mâl

5. Penulisan kalimat Arab di dalam kalimat Indonesia ditulis menurut tulisannya, misal:  وهو خير الرزقينditulis: wa huwa khair al-râziqîn.
Singkatan-singkatan:

H

: Tahun hijriyah

M

: Tahun masehi (miladiyah)

h

: Halaman

t.tp

: Tanpa tahun terbit

J

: Jilid

SWT
: Subhânahu wa ta’âla

SAW
: Sallallâhu ‘alaihi wa sallam

Q.S.

: al-Qur’an surat

H.R
.
: Hadits riwayat

W

: Tahun wafat

Ed.

: Editor

Dsb.
: dan sebagainya

Ibid

: ibidem

op.cit
: opera citato

loc.cit
: loco citato
ABSTRAK
Tesis ini berjudul “Strategi Kepala Sekolah Menginternalisasikan Nilai-Nilai Pendidikan Islam dalam Kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkar” yang ditulis oleh Widya Wati, NIM. 088 13 1985. Program studi Pendidikan Islam Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2015.
Latar belakang penelitian ini adalah SDIT (Sekolah Dasar Islam Terpadu) Qurrata A’yun Batusangkar merupakan sekolah unggul, bisa dilihat dari prestasi-prestasi yang diraih oleh peserta didik seperti: juara 1 lomba cerdas cermat, juara 1 lomba tahfizh al-Quran, juara 1 lomba MTQ, juara 1 LCC tingkat Propinsi. Meningkatnya jumlah siswa baru tiap tahun ajaran, pada tahun ajaran 2014/2015 jumlah siswa SDIT (Sekolah Dasar Islam Terpadu) Qurrata A’yun Batusangkar 426 siswa, akhlak siswa yang baik merupakan indikator keunggulan SDIT (Sekolah Dasar Islam Terpadu) Qurrata A’yun Batusangkar. SDIT (Sekolah Dasar Islam Terpadu) Qurrata A’yun Batusangkar memadukan dua kurikulum yaitu Kurikulum SIT (Sekolah Islam Terpadu) dengan Kurikulum Nasional, artinya SDIT (Sekolah Dasar Islam Terpadu) Qurrata A’yun Batusangkar menjadikan Kurikulum Nasional berada dalam bingkai-bingkai Islam. Pertanyaannya adalah bagaimana strategi kepala sekolah menginternalisasikan nilai-nilai pendidikan islam dalam kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkar. 

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui strategi kepala sekolah dalam perencanaan menginternalisasikan nilai-nilai pendidikan Islam dalam kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkar, strategi kepala sekolah dalam pelaksanaan  menginternalisasikan nilai-nilai pendidikan Islam dalam kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkar, strategi kepala sekolah dalam evaluasi menginternalisasikan nilai-nilai pendidikan Islam dalam kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkar.
 Penelitian ini merupakan penelitian lapangan dengan metode kualitatif melalui pendekatan yang bersifat deskriptif. Sumber data dalam penelitian ini adalah kepala sekolah. Untuk mencapai tujuan ini, penulis menggunakan teknik pengumpulan data melalui alat pengumpul data seperti wawancara, observasi dan dokumentasi. Teknik analisa data yang dilakukan yaitu dengan cara reduksi data, display data, pengambilan kesimpulan dengan verifikasi data. 
Temuan penelitian adalah strategi kepala sekolah dalam perencanaan menginternalisasikan nilai-nilai pendidikan Islam dalam kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkar adalah: 1)Mengkaji kurikulum nasional kemudian menggabungkan kurikulum nasional dengan kurikulum Sekolah Islam Terpadu, 2) mengadakan pelatihan-pelatihan untuk para guru, 3) Breafing atau rapat mingguan, 4) mengadakan kajian mingguan untuk para guru, 5) follow up untuk para guru, 6) membimbing dan mengontrol guru dalam membuat perangkat, 7) menyediakan sarana dan prasarana. Strategi kepala sekolah dalam pelaksanaan  menginternalisasikan nilai-nilai pendidikan Islam dalam kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkar adalah yaitu dalam pelaksanaan memberikan istruksi kepada guru untuk memasukkan nilai-nilai Islam dalam proses pembelajaran. Strategi yang diberikan kepala sekolah juga terlihat dari pembiasaan-pembiasaan dalam kegiatan sehari-hari. Strategi kepala sekolah dalam evaluasi adalah 1) penilaian kelas, 2) penilaian akhir satuan pendidikan 3) penilaian program, 4) penilaian muhasabah harian siswa, 5) melakukan supervisi kepada para guru.
KATA PENGANTAR
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Segala puji bagi Allah SWT yang senantiasa mencurahkan rahmat dan hidayahNya kepada hamba-hambaNya, dan telah menurunkan agama Islam, dan mengutus RasulNya Muhammad SAW sebagai rahmatan li al-‘âlamȋn. Dengan hidayah dan pertolongan Allah SWT, setelah melalui proses yang panjang dan kerja keras, akhirnya penulis telah dapat merampungkan penulisan tesis yang berjudul “Strategi Kepala Sekolah Menginternalisasikan Nilai-nilai Pendidikan Islam dalam Kurikulum di SDIT Qurrata A’yun Batusangkarr”.
Penulisan tesis ini dilakukan dalam rangka memenuhi persyaratan untuk memperoleh gelar Magister dalam ilmu agama Islam konsentrasi bidang studi Pendidikan Agama Islam pada Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang.

Dalam penulisannya, terdapat berbagai macam tantangan dan kesulitan yang penulis hadapi, akan tetapi kasemuanya itu dapat dilewati berkat dukungan dan bantuan dari berbagai pihak, baik secara langsung maupun tidak langsung, yang telah berkontribusi dalam penyelesaian tesis ini. Oleh karena itu, secara khusus pada kesempatan ini penulis menyampaikan terimakasih yang sebesar-besarnya kepada bapak Prof. Dr. Syafruddin Nurdin, M.Pd dan Ibu Dr. Asmaiwaty Arief, M.Pd. selaku pembimbing penulis, yang telah meluangkan waktu untuk membimbing dan mengarahkan penulis selama masa penyusunan tesis ini dari awal hingga selesai. 
Ucapan terimakasih yang sebesar-besarnya juga penulis sampaikan kepada bapak Prof. Dr. H. Asasriwarni, M.H. selaku Pjs Rektor IAIN Imam Bonjol Padang, dan juga bapak Prof. Dr. H. Awis Karni, M.Ag selaku Direktur Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang beserta segenap jajarannya, yang telah berupaya meningkatkan situasi kondusif pada Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang. Tak lupa pula ungkapan terimakasih penulis kepada seluruh dosen yang telah mencurahkan ilmunya kepada penulis, dan segenap Staf Administrasi Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang yang telah memberikan berbagai pelayanan akademik bagi penulis, termasuk rekan-rekan mahasiswa yang telah menaruh simpati, dukungan, dan bantuan sehingga penulis dapat menyelesaikan tesis ini.
Ucapan terimakasih penulis sampaikan kepada Ibu Susanti, M.A Kepala Sekolah SDIT Qurrata A’yun Batusangkar, Ibu Denovia Rossiyenti, S.H Waka Kurikulum SDIT Qurrata A’yun Batusangkar beserta seluruh guru, staf dan pegawai, yang telah memberikan izin kepada penulis dalam melakukan penelitian pada instansi tersebut, serta telah memberikan pelayanan kepada penulis dalam menyelesaikan penelitian ini.
Ungkapan terimakasih yang mendalam dan setulus-tulusnya, teristimewa penulis ucapkan kepada ayahanda tercinta Nursal dan ibunda Roslaini, dengan do’a, keikhlasan dan kesabaran, dengan segala pengorbanan mereka yang begitu besar dalam mengasuh, membimbing, dan memotivasi penulis dalam menyelesaikan studi ini. Tidak lupa pula ucapan terimakasih penulis kepada kakanda Delfi hendri dan Roni Candra, yang juga telah memberikan dorongan dan motivasi kepada penulis dalam menyelesaikan studi ini. Semoga Allah SWT membalasi kebaikan mereka dengan kebaikan yang tiada tara, dan pahala yang berlipat ganda, Amin.
Ucapan terimakasih yang tulus penulis sampaikan kepada saudari Afni Lindra, MA dan Dodon Alfiander, MA., yang telah memberikan motivasi kepada penulis dalam penulisan tesis ini.ucapan terimaksih penulis sampaikan juga kepada kawan-kawan PI.A yang selalu memberikan motivasi dan dorongan kepada penulis dalam penulisan tesis ini. Semoga kawan-kawan lokal PI.A diberikan kemudahan oleh Allah SWT.
Hal senada juga penulis sampaikan kepada pihak-pihak yang tidak bisa penulis sebutkan satu persatu dalam kesempatan ini, ucapan terimakasih secara menyeluruh penulis sampaikan kepada pihak-pihak yang telah memiliki andil besar dalam penyelesaian tesis ini. Semoga Allah SWT memberikan pahala yang berlipat ganda kepada mereka atas segala bantuan dan kebaikan yang telah diberikan.
Akhirnya, penulis menyadari bahwa karya ilmiah ini sangat jauh dari kesempurnaan sebagaimana yang diharapkan. Untuk itu, sangat diharapkan sumbangan saran dan kritikan yang bersifat konstruktif dari semua pihak untuk kesempurnaan tesis ini, dengan harapan karya ilmiah ini dapat menambah khazanah keilmuan, bermanfaat bagi para pembaca, terutama bagi penulis sendiri dalam rangka memacu diri dalam berbagai kegiatan penelitian di masa mendatang. Kepada Allah SWT jualah kita mohon ampun, karena tanpa Hidayah dan PetunjukNya, semua ini tidak akan terlaksana.
Padang,    Mei  2015
Penulis, 

Widya Wati
NIM. 088131895
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