ABSTRAK
Mina Zahara, 088111587, Kebijakan Politik Presiden Barack Obama Terhadap Umat Islam Amerika Serikat Tahun 2009-2012, Tesis: Konsentrasi Sejarah Peradaban Islam Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2015, 114 halaman. 
Yang menjadi permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana kebijakan politik Barack Obama terhadap Negara Islam. Adakah perubahan penting kebijakan politik Amerika Serikat Ketika Barack Obama dibandingkan dengan para presiden pendahulunya. Bagaimana Obama menyikapi pengaruh Yahudi terhadap kebijakan politik luar Negeri Amerika Serikat
Adapun tujuan yang ingin dicapai adalah a). untuk mengetahui kebijakam politik presiden Barack Obama terhadap umat Islam Amerika Serikat. b). Untuk mengetahui perbedaan dan persamaan kebijakan politik Barack Obama dengan presiden pendahulunya.
Penelitian ini bercorak library research (penelitian pustaka) sedangkan sumber data Surat Kabar, berita Media, Artikel, Jurnal dan buku-buku yang berkaitan dengan keadaan Umat Islam dan Kebijakan Politik Amerika Serikat pada Masa Pemerintahan Barack Obama 2009-2012. Metodologi yang digunakan adalah studi literatur dan dokumentasi sedangkan analisis data menggunakan deskriptif analisis. 
Penelitian ini menghasilkan beberapa kesimpulan, yaitu: (1). Secara retorika kebijakan politik Barack Obama terhadap Negara Islam lebih lunak dari pada presiden Amerika Serikat sebelumnya, Barack Obama dengan tegas mengatakan bahwa Islam bukanlah musuh Amerika, Islam adalah teman Amerika Serikat. Namun dalam kenyataannya Amerika terus menerus menyerang Negara-negara Islam seperti Iran, Syiria, Palestina dan Negara Islam lainnya. (2). Perubahan penting yang dilakukan oleh Barack Obama dibandingkan dengan presiden Amerika Serikat sebelumnya tidak begitu menampakkan rasa ketidaksukaannya dengan Islam, Barack Obama membiarkan Islam terus berkembang di Amerika Serikat, bahkan Barack Obama pernah meresmikan masjid yang berada dekat dengan Gedung Putih Amerika Serikat. Menutup penjara-penjara yang dianggap tempat penyiksaan. Sebagai presiden Amerika Serikat Barack Obama harus tetap mempertahankan eksistensi Negara Amerika Serikat sebagai Negara Super Power Dunia, untuk melakukan hal itu Amerika Serikat harus tetap bisa bekerja sama dengan baik dengan orang-orang Yahudi yang sangat berpengaruh dalam menentukan arah perekonomian Amerika Serikat. Hal ini dibuktikan dengan masih ada ikut campur tangannya Amerika Serikat terhadap serangan-serangan Bangsa Israel terhadap Umat Islam, Amerika Serikat tampak selalu berada dipihak bangsa Yahudi (Israel).
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