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Yang menjadi permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana penyelenggaraan SUSCATIN di KUA kecamatan IV Nagari kabupaten Sijunjung.
Adapun tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah untuk mengetahui apakah penyelenggaraan SUSCATIN di KUA kecamatan IV Nagari kabupaten Sijunjung sudah sesuai dengan ketentuan atau belum.  
Penelitian ini bercorak penelitian lapangan (field research). Sumber datanya berasal dari data lapangan berupa dokumen dari KUA kecamatan IV Nagari kabupaten Sijunjung, hasil wawancara dengan Kepala dan staf KUA serta peserta suscatin, dan hasil observasi. Teknik analisis data yang dipergunakan adalah metode deskriptif analisis.
Hasil penelitian di KUA kecamatan IV Nagari mengungkapkan bahwa pelaksanaan SUSCATIN belum sepenuhnya sesuai dengan Peraturan Dirjen Bimas Islam Depag nomor DJ.II/491 tahun 2009 tentang SUSCATIN. Permasalahannya terletak pada; (1) Keberadaan BP4 sebagai pelaksana SUSCATIN di kecamatan IV Nagari secara formatur tidak terbentuk secara konkrit, (2) Peserta program kursus calon pengantin (SUSCATIN) hanya pasangan yang akan menikah yang sudah mendaftar di KUA kecamatan IV Nagari dan hal ini masih dapat dikembangkan, (3) Durasi waktu untuk satu kali pelaksanaan SUSCATIN yang belum sesuai peraturan, (4) Narasumber yang masih terbatas, (5) Dari tujuh materi wajib, ada dua materi yang belum tersampaikan, dan (6) Tidak ditemukan pembebanan biaya pelaksanaan SUSCATIN oleh pihak KUA, namun hal ini semestinya dikaji ulang demi kelancaran kegiatan SUSCATIN.

