ABSTRAK
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Yang menjadi permasalahan dalam penelitian ini adalah Bagaimana efektivitas Program Kami Berdaya dalam meningkatkan perekonomian mustahik di Kota Padang. Adapun tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah (1) Mengetahui efektivitas penyaluran bantuan modal melalui Program Kami Berdaya LAZ Dompet Dhuafa Singgalang dalam meningkatkan pendapatan mustahik di Kota Padang, (2) Mengetahui efektivitas penyaluran bantuan modal melalui Program Kami Berdaya LAZ Dompet Dhuafa Singgalang dalam mengembangkan usaha mustahik di Kota Padang, (3) Menganalisis tingkat efektivitas Program Kami Berdaya.
Jenis penelitian ini adalah penelitian lapangan (field research), dan menggunakan pendekatan kualitatif deskriptif. Adapun sumber data yang dipakai peneliti adalah data primer yaitu pengurus LAZ Dompet Dhuafa Singgalang dan mustahik yang menerima dana zakat melalui Program Kami Berdaya, data sekunder yaitu berupa buku-buku, artikel, laporan kegiatan dan keuangan LAZ Dompet Dhuafa Singgalang.
Hasil analisis deskriptif menunjukan LAZ Dompet Dhuafa Singgalang dalam pendistribusian zakat produktif  membuat  sebuah program pemberdayaan ekonomi yang diberi nama Program Kami Berdaya. Program ini merupakan penyaluran zakat produktif berupa pemberian bantuan modal kepada mustahik dengan prinsip qardhul hasan. Dari hasil penelitian menunjukan bahwa pendistribusian dana zakat melalui Program Kami Berdaya efektif dalam meningkatkan pendapatan dan mengembangkan usaha mustahik. Dimana diperoleh hasil penghitungan tingkat efektivitas  sebesar 86,36 % yang masuk dalam kategori efektif. Dengan demikian Program Kami Berdaya efektif dalam meningkatkan perekonomian mustahik. Namun peningkatan perekonomian yang dialami mustahik belum terlalu signifikan, setelah dianalisis ternyata peningkatan pendapatan yang dialami mustahik masih relatif kecil, berkisar antara Rp.100.000 sampai Rp.500.000, tentunya dengan tambahan pendapatan tersebut belum menjamin kesejahteraan mustahik. Untuk itu harapan kedepan Program Kami Berdaya dapat terus berlanjut dan meningkatkan alokasi dana zakat yang akan disalurkan untuk program ini.
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