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 Penelitian ini dilatarbelakangi oleh MTsN Model Padang merupakan madrasah pertama di Sumatera Barat yang memiliki program pelestarian lingkungan hidup dan  telah berhasil meraih prestasi dalam bidang pelestarian lingkungan hidup tingkat nasional dan telah meraih predikat Adiwiyata Mandiri pada tahun 2012. Sedangkan madrasah lain di Sumatera Barat baru akan memulai program tersebut. Keberhasilan itu diraih oleh MTsN Model Padang berkat kepedulian seluruh unsur, terutama siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup. Fokus utama dalam penelitian ini adalah bagaimana strategi kepala madrasah dan guru dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang ditinjau dari perspektif pendidikan Islam. 
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui: (1) Strategi kepala madrasah dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang ditinjau dari perspektif pendidikan Islam, (2) Strategi guru dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padangditinjau dari perspektif pendidikan Islam, (3) Respon siswa terhadap strategi kepala sekolah dan guru dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang dan (4) Faktor pendukung dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang.
Jenis penelitian adalah Penelitian Lapangan (Field Research)  dan metode penelitian yang digunakan adalah metode Deskriptif Kualitatif. Teknik pengumpul data adalah observasi, wawancara dan dokumentasi. Pengolahan data dilakukan dengan teknik analisa Deskriptif Kualitatif. Kemudian membandingkan/memeriksa, mengecek keabsahan data lalu data dirumuskan dalam bentuk kata-kata atau kalimat, tidak berbentuk angka atau tabel.
Hasil penelitian sebagai berikut: (1) Strategi kepala madrasah dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang ditinjau dari perspektif pendidikan Islam adalah  dimulai dengan perencanaan, dilanjutkan dengan sosialisasi, pelaksanaan, pengawasan dan evaluasi  (2) Strategi guru dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang ditinjau dari perspektif pendidikan Islam adalah melalui penanaman konsep, motivasi, ketauladanan, praktek dan pembiasaan (3) Respon siswa terhadap strategi kepala sekolah dan guru dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang adalah siswa memberikan tanggapan positif yaitu siswa ikut menjaga kebersihan, mengelola sampah dan melakukan penghijauan di lingkungan sekolah. (4) Faktor pendukung dalam membina kepedulian siswa terhadap pelestarian lingkungan hidup di MTsN Model Padang adalah kerjasama antara kepala sekolah, wakil kepala sekolah, guru, pegawai, pengurus komite, dan orang tua murid, kerjasama dengan masyarakat sekitar dan adanya dana untuk pelestarian lingkungan hidup yang bersumber dari kas Gedus (gerakan dua ratus), kas uang denda siswa yang terlambat, sumbangan dari orang tua siswa dan sumbangan dari alumni.
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