ABSTRAK
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Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana implementasi nilai-nilai pendidikan karakter peserta didik di Sekolah Dasar Negeri 23 Cibuak Ameh. Dari pengamatan penulis SDN ini sudah mengimplementasikan nilai-nilai pendidikan karakter. Fokus Masalah bagaimana implementasi nilai-nilai pendidikan karakter melalului mata pelajaran PAI sebagai berikut : Perencanaan, Pelaksanakan, Evaluasi  nilai-nilai pendidikan karakter peserta didik dalam PAI di SDN 23 Cibuak Ameh Nagari Pasia Kecamatan Ampek Angkek Kabupaten Agam. 
Adapun tujuan penelitian ini untuk mengetahui (1) Perencanaan nilai-nilai pendidikan karakter peserta didik melalui mata pelajaran PAI di SDN 23 Cibuak Ameh nagari Pasia Kecamatan Ampek Angkek Kabupaten Agam, (2) Pelaksanakan nilai-nilai pendidikan karakter peserta didik melalui mata pelajaran PAI di SDN 23 Cibuak Ameh nagari Pasia Kecamatan Ampek Angkek Kabupaten Agam, dan (3) Evaluasi pelaksanaan nilai-nilai karakter dalam membentuk karakter peserta didik melalui mata pelajaran PAI di SDN 23 Cibuak Ameh nagari Pasia Kecamatan Ampek Angkek Kabupaten Agam. Penelitian ini merupakan penelitian lapangan (field research), Jenis penelitian ini adalah penelitian kualitatif dengan pendekatan deskriptif, yaitu penelitian dengan menggambarkan suatu peristiwa atau kejadian yang terjadi di lapangan sebagaimana adanya, sumber data yaitu kepala sekolah, guru, peserta didik, dan orang tua peserta didik. Teknik pengumpulan data melalui teknik observasi, wawancara dan dokumentasi. Data yang dikumpulkan kemudian diolah dengan cara reduksi data, display data, dan verifikasi data, lalu ditarik kesimpulan dan dianalisis secara kualitatif. 
Melalui penelitian ini ditemukan: (1) Perencanaan pendidikan karakter dalam PAI di SD Negeri 23 Cibuak Ameh dilakukan saat penyusunan perencanaan pembelajaran. Penyusunan rencana pembelajaran dalam bentuk pembuatan silabus dan rencana sudah dilaksanakan dengan memasukan nilai-nilai karakter yang 18 dan sudah membuat indikator kelas. (2) Pelaksanaan pendidikan karakter dalam PAI di SD Negeri 23 Cibuak Ameh menggunakan dua cara, yakni kegiatan intrakurikuler mengintegrasikan kedalam mata pelajaran PAI, melaksanakan dalam langkah-langkah pembelajaran dan melaksanakan budaya sekolah dan ekstrakurikuler menanamkan nilai-nilai karakter yang ada ke dalam kegiatan ekstrakurikuler seperti: muhadharah/kultum, BTA, dan PHBI. (3) Evaluasi pendidikan karakter adalah Input pelaksanaan termasuk baik. Dalam proses pelaksanaan, dalam pembelajaran PAI memasukkan delapan belas nilai karakter. Hasilnya siswa mempunyai pengetahuan dan kebiasaan nilai-nilai karakter. Adapun dampak pelaksanaan pendidikan karakter dalam PAI bagi siswa adalah memberikan motivasi untuk selalu berbuat jujur setiap saat, tidak berbohong dengan siapapun, lebih menghormati yang lebih tua, bersyukur atas apa yang telah diterima dan lain sebagainya.
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