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 Gaya kepemimpinan seorang kepala  madrasah akan memberikan pengaruh yang sangat besar terhadap kualitas pendidikan di sebuah madrasah. Kualitas MTsN IV Agkat Candung terus meningkat, itu terlihat dari prestasi yang dicapainya seperti adiwiyata dan sekolah sehat, dua tahun terakhir madrasah ini sudah menjadi madrasah percontohan dan tempat studi banding dari berbagai lembaga pendidikan dan instansi lain,dengan prestasinya sudah sampai ke tingkat nasional. Maka rumusan masalahnya, bagaimana gaya kepemimpinan kepala madrasah dalam meningkatkan kualitas MTsN IV Angkat Candung? Masalahnya dibatasi : usaha kepala madrasah dalam meningkatkan kualitas MTsN IV Angkat Candung, prestasi yang diraih oleh kepala MTsN IV Angkat Candung dan gaya kepemimpinan dari kepala MTsN IV Angkat Candung . Tujuan dalam penelitian ini adalah : untuk mengetahui bagaimana gaya kepemimpinan kepala madrasah dalam meningkatkan kualitas MTsN IV Angkat Candung Kabupaten Agam.

Penelitian ini memakai metode kualitatif, penulis memakai teknik Snow Ball sampling, sedangkan instrumen pengumpulan data adalah : observasi, wawancara dan dokumentasi, sumber datanya kepala madrasah, wakil kepala madrasah, kepala tata usaha, guru, siswa, komite, kepala puskesmas dan camat kecamatan Candung Kabupaten Agam. Sedangkan analisis data dengan cara  reduksi data, display data dan mengambil kesimpulan.

Berdasarkan hasil penelitian, usaha kepala madrasah dalam meningkatkan kualitas  MTsN IV Angkat Candung Kab. Agam adalah :a. Meningkatkan  sumber daya manusia di MTsN IV Angkat Candun, dengan cara :1) Memberikan pelatihan kepada pendidik dan tenaga kependidikan, berupa : lokakarya tentang pembuatan perangkat pembelajaran, lokakarya dan pelatihan tentang strategi dan model pembelajaran, pelatihan  komputer, pelatihan pembuatan SOP (Standar Operasional Prosedur) dan Goal setting. 2) Memberi motivasi dan kesempatan untuk melanjutkan pendidikan ke jenjang yang lebih tinggi. 3) Melaksanakan kegiatan MGMP. 4) melakukan studi banding. 5) memberikan bimbingan pelaksanaan pembelajaran melalui supervisi pengajaran. b.Meningkatkan sarana prasarana dan pendanaan.
Prestasi MTsN IV Angkat Candung Kabupaten Agam adalah : a. Adiwiyata tingkat nasional dan saat ini sedang persiapan menuju adiwiyata mandiri, b. UKS atau Sekolah Sehat tingkat nasional c. Juara I tingkat propinsi bidang PIK-R(Pusat Informasi dan Konseling Remaja), d. Prestasi akademik bagi kepala, juara I kepala berprestasi, bagi guru, juara II lomba kreasi model pembelajaran dan bagi siswa, juara I lomba matematika dan bidang studi PAI tingkat kabupaten.
Gaya kepemimpinan dari kepala MTsN IV Angkat Candung adalah gaya kepemimpinan visioner-tranformatif yang demokratif, karena kepala MTsN IV Angkat Candung dalam tugasnya sebagai kepala madrasah berupaya meningkatkan partisipasi guru, siswa, orang tua, stakeholder secara bersama-sama untuk mencapai visi, misi dan tujuan sekolah. Seorang guru mempunyai daya kreativitas professional sendiri dalam meningkatkan kualitas pembelajaran.. Otoritas, kebebasan dan tanggung jawab yang tinggi ,membuat guru tertantang untuk meningkatkan mutu proses pembelajaran secara berkesinambungan. Siswa dengan segala keunikannya, juga dapat berkembang dalam irama kehidupan dan prestasi yang terimpikan.
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