ABSTRAK
Rismayeni, NIM. 088111540, “Usaha Kepala Madrasah dalam Peningkatan Mutu Pendidikan di MAN 2 Bukittinggi.” Tesis : Konsentrasi Pendidikan Islam program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2013, 117 halaman.
 Kepemimpinan seorang kepala  madrasah akan memberikan pengaruh yang sangat besar terhadap mutu pendidikan di sebuah madrasah. Prestasi dan mutu pendidikan di MAN 2 terus meningkat, itu terlihat dari hasil karya yang dilahirkan oleh guru-guru MAN 2 Bukittinggi, dimana mereka telah berhasil menulis buku-buku pelajaran diantaranya Akidah Akhlak  4 jilid, Fiqih 4 jilid, Quran Hadits 4 jilid, , geografi berbasis akidah/karakter 4 jilid, kimia terapan berbasis akidah/karakter 4 jilid. Disamping itu madrasah ini juga telah mampu mendapat kepercayaan dari berbagai perguruan tinggi baik yang ada di Indonesia maupun yang ada di luar negeri, seperti Jerman , Malaysia dan lain-lain, sehingga dapat menyebarkan lulusannya di perguruan tinggi tersebut.
Maka rumusan masalahnya, yaitu bagaimana usaha kepala Madrasah dalam peningkatan mutu pendidikan di MAN 2 Bukittinggi ? sedangkan batasan masalahnya adalah tentang : Usaha Kepala Madrasah dalam peningkatan mutu pendidikan melalui sumber daya manusia,  melalui sarana dan prasarana, melalui dana, melalui penyebaran lulusan  keperguruan tinggi dan kendala yang dihadapi kepala madrasah dalam peningkatan mutu pedidikan di MAN 2 Bukittinggi. Tujuan dalam penelitian ini adalah : untuk mengetahui bagaimana usaha kepala madrasah dalam peningkatan mutu pendidikan di MAN 2 Bukittinggi.
Penelitian ini memakai metode kualitatif yang bersifat deskriptif, penulis memakai teknik Snow ball sampling, sedangkan instrumen pengumpulan data adalah : observai, wawancara dan study dokumentasi, sumber datanya kepala madrasah, para wakil kepala, kepala tata usaha, guru, siswa dan para alumni MAN 2 Bukittinggi. Sedangkan analisis data dengan cara  reduksi data, display data dan mengambil kesimpulan.
Berdasarkan penelitian mengenai usaha Kepala Madrasah dalam peningkatan mutu pendidikan melalui sumber daya manusia adalah : dengan memberikan pelatihan kepada pendidik dan tenaga kependidikan, (Lokakarya tentang pembuatan perangkat pembelajaran, Lokakarya dan pelatihan tentang strategi dan model pembelajaran, Pelatihan  komputer dan Pelatihan pembuatan buku ), dimotivasi dan diberi kesempatan untuk melanjutkan study, mengadakan MGMP, mengadakan Kantin Ilmu, memberikan bimbingan pelaksanaan pembelajaran melalui Supervisi Pengajaran, membuat laporan kinerja guru dan untuk siswa memberikan belajar tambahan bagi siswa yang belum mencapai ketuntasan materi pelajaran.

Usaha Kepala Madrasah melalui sarana dan prasarana adalah dengan melengkapi sarana prasarana yang menunjang proses pembelajaran, diantaranya  : Kantin ilmu, Labor sains dan CCTV. Sedangkan Usaha Kepala Madrasah melalui dana  adalah dengan mengusahakan dana baik dari pemerintah maupun dari orang tua siswa. Kemudian usaha Kepala Madrasah melalui penyebaran lulusan  keperguruan tinggi adalah dengan mencari informasi tentang berbagai perguruan tinggi dan menjalin hubungan dengan berbagai perguruan tinggi. Kendala yang dihadapi Kepala Madrasah  dalam penulisan buku ajar adalah : karena guru tidak terbiasa menulis dan kurangnya kemampuan guru  dalam mengoperasikan komputer. Dan dalam penyebaran lulusan ke berbagai  perguruan tinggi, yaitu adanya keberatan bagi para orang tua untuk melepas anaknya kuliah jauh-jauh apalagi sampai ke luar negeri.                                                                                                                                                                                                                                                                                   
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