ABSTRAK
Wenni Sesri, 088091209, Penerapan Metode ALYAQIN Dalam Upaya Membantu Hafalan Siswa pada Mata Pelajaran Pendidikan al-Qur’an di SMK Negeri 1 Tanjuang Baru Kabupaten Tanah Datar, Tesis : Konsentrasi Pendidikan Islam Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2014. 108 halaman  
Latar balakang penulisan tesis ini adalah manghafal ayat al-Qur’an merupakan salah satu kompetensi yang harus dikuasai oleh siswa dalam pembelajaran Pendidikan al-Qur’an, namun siswa SMK Negeri 1 Tanjuang Baru Kabupaten Tanah Datar mengalami kesulitan dalam menghafal ayat al-Qur’an sehingga nilai hafalan siswa menjadi rendah. Oleh karena itu guru berusaha meningkatkan hafalan siswa dengan menerapkan metode ALYAQIN pada mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an. Dari latar belakang tersebut dapat dirumuskan permasalahan yaitu bagaimana penerapan metode ALYAQIN dalam upaya membantu hafalan siswa pada mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an di SMK Negeri 1 Tanjuang Baru Kabupaten Tanah Datar.

Tujuan penelitian ini untuk mengetahui penerapan metode ALYAQIN pada mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an di  SMK Negeri 1 Tanjuang Baru Kabupaten Tanah Datar dan hafalan siswa dengan metode ALYAQIN pada mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an di  SMK Negeri 1 Tanjuang Baru Kabupaten Tanah Datar.
Jenis penelitian adalah field research dengan metode kualitatif. Sumber data dalam penelitian ini adalah (1) Person yaitu guru Mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an sebanyak 2 orang yaitu bapak Abdul Nashir dan ibu Elfiasni, Kepala SMK Negeri 1 Tanjuang Baru yaitu bapak Marsal, dan siswa SMK Negeri 1 Tanjuang Baru kelas XII. (2) Place, aktivitas atau kegiatan dalam penerapan metode ALYAQIN pada mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an di SMK Negeri 1 Tanjuang Baru Kabupaten Tanah Datar. (3) Paper, dokumen rencana pelaksanaan pembelajaran (RPP) pada mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an dan nilai-nilai hafalan ayat al-Qur’an siswa dengan penerapan metode ALYAQIN.  
Hasil penelitian ini adalah: (1) Dalam menerapkan metode ALYAQIN pada mata pelajaran Pendidikan al-Qur’an, guru terlebih dahulu membuat perencanaan pelaksnaan pembelajaran (RPP) Pendidikan al-Qur’an sebelum melaksanakan pembelajaran. Kemudian guru melaksanakan metode ALYAQIN melalui tiga tahap yaitu: al-Azam, Yaqra’ dan Talqin. Setelah melaksanakan metode ALYAQIN dalam membantu siswa menghafal ayat al-Qur’an, selanjutnya guru melaksanakan evaluasi untuk hafalan ayat al-Qur’an dengan tes praktek untuk mengetahui kemampuan siswa dalam menghafal al-Quran. (2) Hafalan siswa mengalami peningkatan dengan penerapan metode ALYAQIN, hal ini terlihar dari rentang nilai hafalan yang diperoleh siswa kelas XII dari 73 sampai 100.
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