ABSTRAK

Dewi Yuliani, NIM 088101409, Usaha  Pembinaan Akhlak Siswa di SMP Negeri 2 Padang, Tesis: Konsentrasi Pendidikan Agama Islam Program Pascasarjana Institut Agama Islam Negeri (IAIN) Imam Bonjol Padang, 2013.
Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana usaha pembinaan akhlak siswa di SMP negeri 2 Padang. Adapun tujuan yang dicapai dalam penelitian ini adalah: (1) untuk mengetahui inovasi pembelajaran pendidikan Islam di SMP Negeri2 Padang, (2) untuk mengetahui usaha para guru agama dalam membina keimanan, ibadah,dan akhlak siswa di SMP Negeri 2 Padang, (3) untuk mengetahui peranaan ekstrakurikuler keagamaan di SMP Negeri 2 Padang dalam membina akhlak siswa,(4) untuk mengetahui faktor pendukung dan penghambat dalam membina akhlak siswa di SMP Negeri 2 Padang. Penelitian yang dilaksanakan adalah dengan menggunakan metode deskriptif kualitatif yakni menggambarkan dan menginterpretasi objek sesuai dengan apa adanya dan menganalisisnya dengan menggunakan logika ilmiah. 
Setelah penelitian dilakukan dapat diketahui bahwa Pembelajaran Pendidikan agama Islam terlebih dahulu guru SMP Negeri 2 Padang membuat rencana pelajaran yaitu dengan mempersiapkan alat atau bahan yang sesuai dengan materi yang hendak diajarakan. Dalam pelaksanaan pendidikan yang efektif harus memenuhi multi tujuan, multi metode, sumber dan pengembangan diri peserta didik. Pembelajaran efektif juga harus efisien dan menyenangkan agar tercapai kompetensi dasar yang diinginkan. Guru harus menentukan metode dan strategi yang sesuai agar pelaksanaan pendidikan dapat berjalan lancar. Karena dengan itu anak didik diharapkan akan cepat dan mudah  memahami materi pelajaran sebagai langkah untuk mencapai tujuan dalam mengubah tingkah laku, baik kognitif, afektif maupun psikomotorik. Dan untuk mengorganisir materi pelajaran, maka penggunaan metode yang tepat berdasarkan tujuan dan situasi anak sangatlah signifikan.
Pembinaan akhlak melalui ibadah dilakukan dengan penekanan kewajiban shalat dan shalat berjamaah bagi para siswa. Dalam hal berpakaian sangat dianjurkan sekali berpakaian yang sesuai dengan syariat Islam, sedangkan dalam hal berkomunikasi haruslah dengan lemah lembut dan tidak menyakitkan hati orang lain. 
Pembinaan akhlak siswa dapat dibina melalui ekstrakurikuler seperti seni baca Al-Qur’an, berpidato,qasidhah, nasyid dan cerdas cermat. 
Ada beberapa hal yang mendukung keberhasilan pembinaan akhlak siswa di SMP Negeri 2 Padang, yaitu: Faktor Pembina/guru Agama Islam, siswa, sekolah dan orang tua. Faktor penghambat keberhasilan pembinaan akhlak siswa di SMP Negeri 2 Padang, yaitu: Sebagian Pembina/guru SMP Negeri 2 Padang kurang dapat menjadi teladan bagi siswa, keterbatasan Pembina, ketidaksiapan siswa, kurangnya kerjasama orang tua dengan guru, dan dukungan dari masyarakat.
Pembelajaran Agama Islam sangat mempunyai peranan penting dalam pembinaan akhlak siswa. Hal ini terbukti sebagian besar siswa di SMP Negeri 2 Padang sudah memiliki cara berpakaian sebagaimana mestinya, berbicara dengan baik atau santun, dan bersikap respek terhadap orang lain.
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