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Yang menjadi permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana bentuk perbandingan (persamaan dan perbedaan) antara asas Peradilan dalam Risalah al-Qadha Umar bin al-Khattab dengan asas Peradilan Agama di Indonesia.

Adapun tujuan yang hendak dicapai dalam penelitian ini adalah : (1) untuk menjelaskan asas-asas peradilan yang terdapat dalam Risalah al-Qadha Umar bin al-Khattab, (2) untuk menjelaskan asas peradilan agama di Indonesia, (3) untuk menjelaskan perbandingan (persamaan dan perbedaan) antara asas peradilan dalam Risalah al-Qadha Umar bin al-Khattab dan asas peradilan agama di Indonesia.

Penelitian ini bercorak library research dengan mengumpulkan bahan-bahan melalui penelitian terhadap buku-buku yang ada kaitannya dengan permasalahan tesis ini. Setelah data terkumpul lalu diklasifikasikan menurut jenisnya. Kemudian data yang telah terkumpul , diolah dan ditelaah secara deskriptif dan dianalisa secara mendalam dan cermat. Kemudian dibandingkan, sehingga diperoleh data yang kongkrit.

Dari hasil penelitian ini, penulis menemukan asas-asas peradilan yang terdapat dalam  risalah al-qadha tersebut adalah : (1) semua orang sama kedudukan di mata hukum, (2) pembuktian, (3) perdamaian dan mediasi, (4) peninjauan kembali, (5) bersikap adil, (6) al-Quran dan as-Sunnah sebagai  referensi utama dalama penetepan suatu putusan, (7) tidak bersikap emosional.
Sedangkan asas Peradilan Agama di Indonesia adalah : (1) asas personalita keislaman, (2) asas Kebebasan, (3) asas wajib  mendamaikan, (4) asas sederhana, cepat dan biaya ringan, (5) asas persidangan terbuka untuk umum, (6) asas legalistis dan persamaann, (7) asas aktif memberikan bantuan, (8) pembuktian, dan (9) adil.

Berdasarkan penelitian penulis ditemukan persamaan dan perbedaan antara asas peradilan dalam risalah  al-qadha Umar bin al-Khattab dengan asas PeradilanAgama di Indonesia. Persamaannya adalah : Asas Peradilan dalam Risalah al-Qadha Umar bin al-Khattab diantaranya : (1) semua orang sama kedudukan dihadapan hukum, (2) pembuktian, (3) perdamaian atau mediasi dan (4) bersikap adil. Sedangkan dalam asas Peradilan Agama di Indonesia diantaranya: (1) asas legalistis dan persamaan, (2) pembuktian, (3) asas wajib mendamaikan dan (4) adil.

Perbedaannya adalah : asas Peradilan dalam Risalah al-Qadha Umar bin al-Khattab diantaranya : (1) Peninjauan Kembali (PK), (2) al-Quran dan as-Sunnah sebagai referensi utama dalam penetapan suatu putusan, dan (3) Tidak emosional.  Sedangkan dalam  asas Peradilan Agama di Indonesia diantaranya: (1) Asas Personalita Keislaman, (2) Asas Kebebasan, (3) Asas Sederhana, Cepat dan Biaya Ringan, (4) Asas Persidangan Terbuka Untuk Umum dan (5) Asas Aktif Memberikan Bantuan
i

