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Adapun judul yang penulis pilih “Penerapan Good Corporate Governance pada Pengelolaan Zakat Profesi di Badan Amil Zakat Nasional (BAZNAS) Kota Padangpanjang” dengan maksud untuk melihat penggunaan dan pemakaian sistim Tata Kelola yang Baik (GCG) pada BAZNAS Kota Padangpanjang dalam hal pengumpulan dan pendistribusian zakat profesi.

Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana sistem pengelolaan zakat profesi pada BAZNAS Kota Padangpanjang dalam hal pengentasan kemiskinan berdasarkan dalam Tata Kelola yang Baik ( Good Corporate Governance) terhadap penyaluran zakat kepada para mustahiq dengan maksud melihat professional kinerja pengurus dalam mengelola lembaga zakat.
Rumusan masalah yang penulis ingin diungkapan dalam penelitian adalah “Bagaimana pengelolaan Zakat Profesi pada BAZNAS Kota Padangpanjang dalam penerapan GCG”. 

Dari hasil penelitian yang penulis lakukan menunjukkan bahwa belum seluruhnya Good Corporate Governance diterapkan pada pengelolaan BAZNAS Kota Padangpanjang, untuk itu perlu sekali BAZNAS Kota Padangpanjang lebih meningkatkan kinerja pengelolaan melalui kegiatan sosialisasi tentang Badan Amil Zakat Nasional (BAZNAS) Kota Padangpanjang sehingga setiap pengguna informasi dapat memahami tentang tata cara pengelolaan yang dilakukan oleh BAZNAS Kota Padangpanjang. Apabila sistim tata kelola yang baik telah diterapkan secara maksimal oleh pengelola BAZNAS Kota Padangpanjang maka dapat diwujudkan peran aktif dari pengguna informasi (Stakeholder)  dalam kegiatan yang dilakukan oleh BAZ Kota Padangpanjang dan disamping itu dengan memakai sistim GCG memungkinkan para pengguna informasi dapat mengetahui dan memberikan bantuan kepada BAZ Kota Padangpanjang bila terjadi suatu permasalahan dalam pengelolaan BAZNAS Kota Padangpanjang.
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