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Permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana pelaksanaan program zakat produktif oleh BAZ Kabupaten Tanah Datar dalam peningkatan ekonomi dan sejauhmana keberhasilan program zakat produktif BAZ Kabupaten Tanah Datar terhadap peningkatan ekonomi mustahiq.

Adapun tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah untuk mengetahui program peningkatan ekonomi mustahiq di BAZ Kabupaten Tanah Datar, dan untuk mengetahui sejauhmana keberhasilan program zakat produktif tersebut terhadap peningkatan ekonomi mustahiq.
Penelitian ini bercorak field research, sumber data primer berupa hasil wawancara langsung dengan pengelola dan mustahiq BAZ Kabupaten Tanah Datar, sumber data sekunder berupa buku-buku dan laporan BAZ, sedangkan analisis data menggunakan deskriptif analitik.
Hasil penalitian menunjukkan bahwa peranan BAZ Kabupaten Tanah Datar dalam pemberdayaan ekonomi mustahiq dalam bentuk zakat produktif dengan cara pemberian modal usaha dan pelatihan. Pemberian modal usaha dilaksnakan melalaui empat tahap, pertama pendataan dan penseleksian mustahiq, kedua, pelatihan, ketiga pemberian modal usaha dan keempat, observasi lapangan. Modal usaha yang diberikan dalam bentuk barang/hewan produksi dan bukan dalam bentuk al-qardhul hasan. Program zakat produktif BAZ Kabupaten Tanah Datar sudah berhasil dalam meningkatkan perekonomian mustahiq, ditandai dengan tingginya persentase jumlah mustahiq yang usahanya berkembang (73,68 %) dan pendapatannya bertambah (73,68 %).
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