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Yang menjadi permasalahan dalam penelitian ini adalah menggali dan meneliti secara mendalam tentang bagaimana peranan Baitul Maal Wat Tamwil (BMT) terhadap pemberdayaan usaha mikro di Kabupaten Sijunjung dilihat dari berbagai aspek sesuai dengan rumusan masalah dan landasan teoritis.

Adapun tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah (1) untuk menjelaskan peranan BMT terhadap pemberdayaan Usaha Mikro di Kabupaten Sijunjung dari segi pembiayaan yang diberikan, (2) Peranan BMT dalam pemberian peluang kepada masyarakat untuk mengakses pembiayaan, (3) peranan BMT dalam mengembangkan kapasitas dan modal manusia (4) peranan BMT dalam memberikan perlindungan sosial kepada masyarakat.

Penelitian ini adalah penelitian lapangan (field research), sedangkan sumber data diperoleh dari  Observasi, wawancara, dokumenter. Sedangkan analisis data menggunakan deskriptif kualitatif analisis.

Hasil penelitian ini mengungkapkan beberapa penemuan tentang peranan BMT terhadap pemberdayaan Usaha Mikro di Kabupaten Sijunjung, yaitu: (1) Usaha mikro yang dibiayai melalui pembiayaan yang diberikan oleh BMT El-Ummu Rahimah Palangki dan BMT Al-Furqan Padang Sibusuk sudah banyak yang berkembang. (2) Peranan BMT El-Ummu Rahimah Palangki dan BMT Al-Furqan Padang Sibusuk dalam memberikan peluang (creating opportunity) kepada masyarakat diwujudkan dengan memberikan kemudahan untuk mengakses pembiayaan bagi masyarakat. Oleh karena itu, BMT El-Ummu Rahimah Palangki dan BMT Al-Furqan Padang Sibusuk mempunyai peranan sebesar 6.31 % (enam koma tiga puluh satu persen) dilihat dari segi penyaluran pembiayaan untuk pemberdayaan usaha mikro. (3) Pengembangan kapasitas dan modal manusia (capacity building and human capital development), yaitu peranan BMT El-Ummu Rahimah Palangki dan BMT Al-Furqan Padang sibusuk dalam mengembangkan kapasitas dan modal manusia (capacity building and human capital development) atau pengembangan sumber daya manusia (SDM) diwujudkan dengan mengadakan pelatihan dan pembinaan terhadap nasabah yang diberikan pembiayaan untuk modal usaha skala mikro, sehingga usaha yang dijalankan nasabah bisa berhasil. (4) BMT El-Ummu Rahimah Palangki dan BMT Al-Furqan Padang Sibusuk berperan dalam menjauhkan masyarakat dari praktik ekonomi yang bersifat non Islam dan aktif melakukan sosialisasi di tengah masyarakat tentang arti penting  dan keuntungan  memakai produk-produk pembiayaan dengan sistem ekonomi Islam. 
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