ABSTRAK
Lenggam Masturah, BP. 088081078 “Peranan Bait al-Māl wa al-Tamwīl (BMT) al-Anshar dalam Pemberdayaan Masyarakat Miskin di Kota Padang”, Konsentrasi Dakwah dan Pengembangan Masyarakat Islam Pascasarjana, Institut Agama Islam Negeri (IAIN) Imam Bonjol Padang tahun 2010. 184 halaman.
BMT didirikan sebagai salah satu alternatif lembaga keuangan yang berdasarkan ekonomi syariah (Islam), diharapkan mampu membawa perubahan sistem kapitalis yang lebih banyak menguntungkan sebagian orang saja diganti dengan sistem ekonomi yang memperhatikan kesejahteraan masyarakat pada umumnya. Keberadaan BMT di Sumatera Barat belum optimal untuk mengembangkan masyarakat, jika dibandingkan dengan Bank Umum dan BPR. BMT seharusnya dapat memberikan peran positif terhadap pengembangan masyarakat. Kususnya memberdayakan masyarakat muslim, sehingga masyarakat yang dikategorikan miskin atau lemah  ekonominya dapat ditingkatkan. 

Salah satu BMT yang ada di Kota Padang adalah BMT al-Anshar. BMT ini didirikan dengan tujuan meningkatkan ekonomi masyarakat yang lemah, peningkatan pendidikan dan peningkatan pengamalan terhadap ajaran agama Islam. Dari hasil pengamatan sementara yang dilakukan oleh peneliti terlihat beberapa keunggulan-keunggulan BMT al-Anshar jika dibandingkan dengan bank lain. Sehubungan dengan itu maka peneliti ingin mengkaji lebih luas tentang program pemberdayaan masyarakat miskin secara ditail yang dilakukan oleh BMT al-Anshar.
Tujuan penelitian ini adalah mendapatkan informasi tentang peranan Bait al-Māl wa al-Tamwīl (BMT) al Anshar dalam Pemberdayaan Masyarakat Miskin di Kota Padang. Peranan baitul mal tersebut meliputi peranannya dalam: a) pemberdayaan soft skill masyarakat miskin, b) pemberdayaan life skill bagi masyarakat miskin, c) peranan sosial BMT al-Anshar Kota Padang dalam pemberdayaan masyarakat miskin, d) peranan ekonomi BMT al-Anshar Kota Padang dalam pemberdayaan masyarakat miskin.

Penelitian ini menggunakan pendekatan penelitian kualitatif. Penelitian dilakukan di Bait al-Māl wa al-Tamwīl (BMT) al-Anshar Kota Padang. Data penelitian dikumpulkan dengan menggunakan metode observasi, wawancara serta pemanfaatan studi dokumentasi. Informan dipilih melalui teknik bola salju (snowball). Trianggulasi digunakan untuk memvalidasi data dan temuan penelitian agar diperoleh kredibilitas, dependabilitas, transferabilitas, dan konfirmabilitas penelitian. 

Data dianalisis dengan menggunakan teknik analisis data kualitatif model interaktif dari Miles dan Huberman yang perosesnya terdiri dari: 1) reduksi data 2) penyajian data, dan 3) kesimpulan proses analisis data.
Temuan penelitian ini adalah: 1) soft skill yang diberikan adalah sebagai upaya menjadikan pedagang atau pekerja agar mereka mampu berkomunikasi dan bersosialisasi dengan baik, memiliki etika, prinsip-prinsip dagang dan kerja yang sesuai dengan ajaran Islam, 2) pelatihan life skill dimaksudkan untuk memberikan bekal hidup kepada masyarakat miskin sehingga dengan bekal hidup itu mereka dapat membuka lahan pekerjaan dengan mandiri, 3) dalam bidang sosial BMT al-Anshar berperan dalam memberikan bantuan produktif kepada masyarakat miskin dan melakukan pembinaan kesadaran beragama dan peningkatan mental spiritual, 4) dalam bidang ekonomi BMT al-Anshar memberi  kemudahan dan prioritas kepada masyarakat miskin yang kekurangan modal usaha. Orientasi pengembangan ekonomi BMT al-Anshar tidak hanya economic oriented tetapi juga social oriented, sementara dalam pembagian hasil tidak hanya profit sharing (berbagi laba) tetapi menganut sistem loss sharing (berbagi rugi). BMT al-Anshar telah memberikan kontribusi yang sangat penting terhadap upaya pengentasan kemiskinan masyarakat Kota Padang. 

Berkaitan dengan temuan penelitian ini, program pemberdayaan masyarakat miskin yang dilakukan BMT al-Anshar perlu dilakukan secara konsisten dan berkelanjutan, disertai dengan program yang up to date, bernilai guna dan bernilai jual.     
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