ABSTRAK

Limansuri, 088081030, Implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 Terhadap Pembelajaran Baca Tulis al-Quran di Kecamatan Padang Timur Kota Padang. Tesis: Padang: Konsentrasi Pendidikan Islam Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2010. 116 halaman.
Program Baca Tulis al-Quran dimaksudkan untuk menjadikan siswa terampil membaca dan menulis al-Quran sekaligus mengamalkannya dalam kehidupan sehari-hari serta membentuk pribadi muslim/muslimah yang beriman dan bertakwa kepada Allah SWT. Hanya saja realita di lapangan masih terlihat perilaku siswa yang belum mencerminkan maksud Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 tersebut.
Adapun tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah: (1) untuk menjelaskan implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 terhadap pendidik, (2) untuk menjelaskan implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 terhadap peserta didik, (3) untuk mengetahui implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 terhadap kurikulum.
Penelitian ini bercorak field research, sedangkan sumber datanya terdiri dari guru PAI/BTA, kepala sekolah dan murid pada SD Negeri 01, 05 dan 33 Sawahan serta SD Kartika Jaya 1-10 dan Kartika Jaya 1-11 Padang. Metode yang digunakan adalah metode kualitatif dengan pendekatan deskriptif analitis. Alat pengumpulan data yang digunakan berupa observasi, wawancara dan studi dokumentasi.
Hasil penelitian ini mengungkapkan beberapa temuan tentang implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 terhadap pembelajaran Baca Tulis al-Quran di Kecamatan Padang Timur Kota Padang, yaitu: Pertama, implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 tentang Pandai Baca Tulis al-Quran terhadap pendidik, antara lain: 1) guru PAI merangkap sebagai guru BTA, kecuali pada SD Kartika Jaya 1-10 dan 1-11 yang sebagian gurunya terpaksa harus direkrut untuk mengajarkan BTA, 2) membuka peluang lapangan kerja bagi mereka yang berminat menjadi guru BTA dan 3) memotivasi guru PAI untuk lebih mendalami ilmu-ilmu Baca Tulis al-Quran bagi kelancaran tugas-tugasnya. Kedua, implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 terhadap peserta didik antara lain: 1) peserta didik SD wajib mengikuti pendidikan Baca Tulis al-Quran, 2) peserta didik SD wajib memiliki kemampuan membaca dan menulis al-Quran dengan baik dan benar, 3) peserta didik SD termotivasi untuk masuk MDA/TPA, 4) peserta didik SD mampu mengamalkannya dalam kehidupan sehari-hari, 5) peserta didik SD harus lulus pelajaran BTA sebagai syarat untuk melanjutkan ke jenjang yang lebih tinggi dan 6) peserta didik SD harus lulus pelajaran BTA sebagai syarat untuk melanjutkan ke jenjang yang lebih tinggi dan 7) kelulusan peserta didik pada pelajaran BTA dibuktikan dengan sertifikat. Ketiga, implikasi Peraturan Daerah Nomor 06 Tahun 2003 tentang Pandai Baca Tulis al-Quran terhadap kurikulum, yaitu: 1) bertambahnya alokasi waktu terhadap kurikulum sekolah dan 2) bertambahnya bahan/materi pelajaran terhadap kurikulum sekolah, khususnya mengenai pelajaran Baca Tulis al-Quran.
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