A B S T R A K

Yumna, NIM 08807973, judul tesis Nilai-nilai Pendidikan Islam dalam Novel Karya Andrea Hirata (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov), Padang: Konsentrasi Pendidikan Islam Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2010. Masalah pokok dari tesis ini adalah nilai-nilai pendidikan Islam apa saja yang terkandung dalam novel karya Andrea Hirata (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov)
Adapun tujuan yag ingin dicapai dalam penelitian ini adalah untuk menemukan: (1) nilai-nilai pendidikan akidah  dalam novel karya Andrea Hirata  (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov), (2) nilai-nilai pendidikan ibadah dalam novel karya Andrea Hirata (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov), (3) nilai-nilai pendidikan akhlak dalam novel karya Andrea Hirata (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov), (4) nilai-nilai pendidikan sosial dalam novel karya Andrea Hirata (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov) dan (5) nilai-nilai pendidikan ilmu pengetahuan dalam novel karya Andrea Hirata (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov). 
Untuk mencapai tujuan penelitian, penulis melakukan penelitian kepustakaan (library research), dengan menggunakan sumber-sumber pokok, yaitu novel-novel Andrea Hirata (Sang Pemimpi, Edensor dan Maryamah Karpov). Sebagai sumber data pendukung, penulis menggunakan data-data yang bersumber dari buku-buku dan data-data dari internet. Selanjutnya penulis menganalisis data dengan menggunakan metode content analysis (analisis isi), dengan cara mengumpulkan data mengenai nilai-nilai pendidikan Islam yang terdapat dalam novel karya Andrea Hirata. Data tersebut selanjutnya  dianalisis dengan cara mengelompokkan aspek-aspek pendidikan Islam yang terkandung di dalamnya dan memberikan penafsiran terhadap data yang telah dikelompokkan.

Berdasarkan penelitian yang telah penulis lakukan, penulis berkesimpulan bahwa di dalam novel-novel karya Andrea Hirata terdapat banyak nilai-nilai pendidikan Islam. Adapun dari aspek akidah yang dapat dilihat dari novel-novel tersebut diantaranya tentang kekuasaan Allah SWT dan larangan untuk berbuat syirik. Dalam bidang ibadah, nilai-nilai yang terdapat di dalamnya adalah tentang kewajiban shalat, membaca dan menghafal al-Qur’ân serta menjadikan Allah sebagai satu-satunya tempat berserah diri. Dalam bidang akhlak adalah tentang akhlak terpuji berupa kedisiplinan, kesabaran, sikap lemah lembut, semangat dan bekerja keras serta tugas dan ahklak seorang pendidik. Akhlak tercela yang digambarkan adalah sikap berlebih-lebihan dan kemerosotan moral remaja. Hal lainnya yang cukup menjadi perhatian adalah tentang tujuan berumah tangga. Adapun dalam bidang sosial adalah tentang etos kerja, kewajiban untuk saling tolong menolong, anjuran untuk melakukan perubahan, perintah memanggil orang lain dengan panggilan yang baik serta anjuran menghargai waktu dan larangan berjudi. Dan terakhir dalam bidang ilmu pengetahuan adalah tentang anjuran menuntut ilmu, al-Qur’ân adalah sumber ilmu pengetahuan, larangan berputus asa dalam menuntut ilmu, serta anjuran untuk semangat dan daya juang dalam menuntut ilmu dan  pendidikan yang harus diberikan oleh orang tua kepada anak-anaknya.
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