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BAB III    

TAKHRÎJ HADIS-HADIS TALQIN MAYIT

A. Penelusuran Hadis-Hadis Talqîn Mayit

Adapun penggalan matan hadis yang akan di telusuri adalah:

- Hadis pertama:
" لقنوا موتاكم لا اله الا الله "
- Hadis Kedua
إِذَا مَاتَ أَحَدٌ مِنْ إِخْوَانِكُمْ، فَسَوَّيْتُمِ التُّرَابَ عَلَى قَبْرِهِ، فَلْيَقُمْ أَحَدُكُمْ عَلَى رَأْسِ قَبْرِهِ، ثُمَّ لِيَقُلْ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَسْمَعُهُ وَلا يُجِيبُ، ثُمَّ يَقُولُ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَسْتَوِي قَاعِدًا، ثُمَّ يَقُولُ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَقُولُ: أَرْشِدْنَا رَحِمَكَ اللَّهُ، وَلَكِنْ لا تَشْعُرُونَ، فَلْيَقُلْ: اذْكُرْ مَا خَرَجْتَ عَلَيْهِ مِنَ الدُّنْيَا شَهَادَةَ أَنْ لا إِلَهَ إِلا اللَّهُ، وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، وَأَنَّكَ رَضِيتَ بِاللَّهِ رَبًّا، وَبِالإِسْلامِ دِينًا، وَبِمُحَمَّدٍ نَبِيًّا، وَبِالْقُرْآنِ إِمَامًا، فَإِنَّ مُنْكَرًا وَنَكِيرًا يَأْخُذُ وَاحِدٌ مِنْهُمْا بِيَدِ صَاحِبِهِ، وَيَقُولُ: انْطَلِقْ بنا مَا نَقْعُدُ عِنْدَ مَنْ قَدْ لُقِّنَ حُجَّتَهُ، فَيَكُونُ اللَّهُ حَجِيجَهُ دُونَهُمَا"، فَقَالَ رَجُلٌ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، فَإِنْ لَمْ يَعْرِفْ أُمَّهُ؟ قَالَ:"فَيَنْسُبُهُ إِلَى حَوَّاءَ، يَا فُلانَ بن حَوَّاءَ
- Hadis Ketiga
إذَا سُوِّيَ عَلَى الْمَيِّتِ قَبْرُهُ وَانْصَرَفَ النَّاسُ عَنْهُ كَانُوا يَسْتَحِبُّونَ أَنْ يُقَالَ لِلْمَيِّتِ عِنْدَ قَبْرِهِ : يَا فُلَانُ قُلْ : لَا إلَهَ إلَّا اللَّهُ ، أَشْهَدُ أَنْ لَا إلَهَ إلَّا اللَّهُ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ ، يَا فُلَانُ قُلْ : رَبِّي اللَّهُ ، وَدِينِي الْإِسْلَامُ وَنَبِيِّي مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثُمَّ يَنْصَرِفُ رَوَاهُ سَعِيدٌ فِي سُنَنِهِ

- Hadis Keempat

روى عن النبي صلى الله عليه وسلم أنه لما دفن ولده إبراهيم وقف على قبره فقال
يا بني القلب يحزن والعين تدمع لا نقول ما يسخط الرب إنا لله وإنا إليه راجعون يا بني قل الله ربي والإسلام ديني ورسول الله أبي فبكت الصحابة وبكى عمر بن الخطاب بكاء ارتفع له صوته فالتفت النبي صلى الله عليه وسلم فرأى عمر يبكي والصحابة معه فقال يا عمر ما يبكيك فقال يا رسول الله هذا ولدك وما بلغ الحلم ولا جرى عليه القلم ويحتاج إلى ملقن مثلك يلقنه التوحيد في مثل هذا الوقت فما حال عمر وقد بلغ الحلم وجرى عليه القلم وليس له ملقن مثلك أي شيء تكون صورته في مثل هذه الحالة فبكى النبي صلى الله عليه وسلم وبكت الصحابة معه ونزل جبريل وسأل النبي صلى الله عليه وسلم عن سبب بكائهم فذكر النبي صلى الله عليه وسلم ما قاله عمر وما ورد عليهم من قوله عليه السلام فصعد جبريل ونزل وقال ربك يقرئك السلام ويقول (يثبت الله الذين آمنوا بالقول الثابت في الحياة الدنيا وفي الآخرة) يريد بذلك وقت الموت وعند السؤال في القبر 
Berdasarkan informasi dari al-Mu’jam al-Mufahras li Alfâzh al-Hadîts al-Nabâwiy dengan menggunakan kata bantu لقنوا untuk hadis pertama, dan untuk hadis kedua sampai dengan hadis kempat penulis memakai program al-Maktabah al-Syamilah untuk melacak hadis tersebut sehingga diperoleh data bahwa hadis yang berbicara tentang talqin mayit adalah:
1. Penelitian Terhadap Jalur Sanad Hadis
Hadis Pertama:

" لقنوا موتاكم لا اله الا الله "
Matan hadis di atas setelah dirujuk ke Mu’jam al-Mufahras li alfas al-Hadis al-Nabawiy, maka diperoleh data:

· م جنائز  

= Shahih Muslim, Kitab Janâ’iz, bab 1 dan 2.
· جه جنائز 
= Sunan Ibn Mâjah, Kitab Janâ’iz,bab 3 (dua hadis)

· ت جنائز

= Sunan Al-Tirmidziy, Kitab Janâ’iz, bab 7
· د حنائز 

= Sunan Abû Dâud, Kitab Janâ’iz, bab 16
· ن جنائز 

= Sunan al-Nasâ’iy, Kitab Janâ’iz,bab 4 (dua hadis)
· حم 

= Musnad Ahmad ibn Hanbal Jilid 3 halaman 3. 
1) Shahih Muslim, pada kitab Janâ’iz, bab 1 dan 2, sebanyak dua hadis dengan redaksi hadisnya adalah:

a. Hadis Pertama

وَحَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ وَعُثْمَانُ ابْنَا أَبِى شَيْبَةَ ح وَحَدَّثَنِى عَمْرٌو النَّاقِدُ قَالُوا جَمِيعًا حَدَّثَنَا أَبُو خَالِدٍ الأَحْمَرُ عَنْ يَزِيدَ بْنِ كَيْسَانَ عَنْ أَبِى حَازِمٍ عَنْ أَبِى هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ»

Artinya: “Abû Bakr dan Utsman dan telah menceritakan kepada kami Abiy Syaibah memberitakan dan Amr al-Naqd telah menceritakan kepadaku Abû  Khalid al-Ahmar dari Yazîd ibn Kaisan mereka semuanya telah menceritakan kepada kami dari Abiy Hazm dari Abiy Hurairah ia berkata, telah bersabda Rasulullah SAW: “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Laailaaha illallah “ (HR. Muslim)

b. Hadis Kedua
وَحَدَّثَنَا أَبُو كَامِلٍ الْجَحْدَرِىُّ فُضَيْلُ بْنُ حُسَيْنٍ وَعُثْمَانُ بْنُ أَبِى شَيْبَةَ كِلاَهُمَا عَنْ بِشْرٍ - قَالَ أَبُو كَامِلٍ حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ الْمُفَضَّلِ - حَدَّثَنَا عُمَارَةُ بْنُ غَزِيَّةَ حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ عُمَارَةَ قَالَ سَمِعْتُ أَبَا سَعِيدٍ الْخُدْرِىَّ يَقُولُ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ »

Artinya : “Dan Abû Kâmil al-Jahdariy Fudhail ibn Husain dan Utsman ibn Abiy Syaibah telah menceritakan kepada kami dari Bisyri (telah berkata Abû Kâmil telah menceritakan kepada kami Bisyri ibn al-Mufadhdhal) Umarah ibn Ghazyah telah menceritakan kepada kami Yahya ibn Umarah telah menceritakan kepada kami ia berkata aku telah mendengar Abû Sa’îd al-Khudriy mengatakan bahwa telah bersabda Rasulullah SAW  Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Laailaaha illallah “ (HR. Muslim)

2) Sunan Ibn Mâjah, pada kitab Janâ’iz, bab 3, sebanyak dua hadis dengan redaksi hadisnya adalah:
a. Hadis Pertama
حَدَّثَنَا أَبُو بَكْرِ بْنُ أَبِى شَيْبَةَ حَدَّثَنَا أَبُو خَالِدٍ الأَحْمَرُ عَنْ يَزِيدَ بْنِ كَيْسَانَ عَنْ أَبِى حَازِمٍ عَنْ أَبِى هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ »


Artinya : “Abû Bakr ibn Abiy Syaibah telah menceritakan kepada kami Abû  Khalid al-Ahmar telah menceritakan kepada kami dari Yazîd ibn Kaisan dari Abiy Hâzm dari Abiy Hurairah berkata, telah bersabda Rasulullah SAW: “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Laailaaha illallah”. (H.R. Ibn Mâjah)

b. Hadis Kedua
حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بْنُ يَحْيَى حَدَّثَنَا عَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ مَهْدِىٍّ عَنْ سُلَيْمَانَ بْنِ بِلاَلٍ عَنْ عُمَارَةَ بْنِ غَزِيَّةَ عَنْ يَحْيَى بْنِ عُمَارَةَ عَنْ أَبِى سَعِيدٍ الْخُدْرِىِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ »

Artinya : “ Muhammad ibn Yahyâ telah menceritakan kepada kami Abd al-Rahmân ibn Mahdiy telah menceritakan kepada kami dari Sulaimân ibn Bilâl dari Umarah ibn Ghaziyyah dari Yahyâ ibn Umârah dari Abiy Sa’îd al-Khudriy ia berkata telah bersabda Rasulullah SAW “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Laailaaha illallah” (H.R. Ibn Mâjah)  

3) Sunan al-Tirmidziy, pada kitab Janâ’iz, bab 7, dengan redaksi hadisnya adalah;
حَدَّثَنَا أَبُو سَلَمَةَ يَحْيَى بْنُ خَلَفٍ الْبَصْرِىُّ حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ الْمُفَضَّلِ عَنْ عُمَارَةَ بْنِ غَزِيَّةَ عَنْ يَحْيَى بْنِ عُمَارَةَ عَنْ أَبِى سَعِيدٍ الْخُدْرِىِّ عَنِ النَّبِىِّ -صلى الله عليه وسلم- قَالَ « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ »
 

Artinya: “Abû  Salamah Yahya ibn Khalf al-Bashriy Telah menceritakan kepada kami Basyr ibn al-Mufadhdhal telah menceritakan kepada kami dari Umar ibn Ghazyah dari Yahya ibn Imârah dari Abiy Sa’îd dari Nabi SAW bersabda: “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Laailaaha illallah “ (H.R. al-Tirmidziy)

4) Sunan Abû Dâud, pada kitab Janâ’iz, bab 16, dengan redaksi hadisnya adalah:
حَدَّثَنَا مُسَدَّدٌ حَدَّثَنَا بِشْرٌ حَدَّثَنَا عُمَارَةُ بْنُ غَزِيَّةَ حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ عُمَارَةَ قَالَ سَمِعْتُ أَبَا سَعِيدٍ الْخُدْرِىَّ يَقُولُ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ قَوْلَ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ » 

Artinya: “Musaddad Telah menceritakan kepada kami Basyr telah menceritakan kepada kami Imârah ibn Ghazyah telah menceritakan kepada kami Yahya ibn Imarah berkata, aku mendengar Abû  Sa’id al-Khudriy mengatakan, telah bersabda Rasulullah SAW: “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Laailaaha illallah “(HR. Abû  Dâud)

5) Sunan al-Nasâ’iy, pada kitab Janâ’iz, bab 4, sebanyak dua hadis dengan redaksi hadisnya adalah

a. Hadis Pertama
أَخْبَرَنَا عَمْرُو بْنُ عَلِىٍّ قَالَ حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ الْمُفَضَّلِ قَالَ حَدَّثَنَا عُمَارَةُ بْنُ غَزِيَّةَ قَالَ حَدَّثَنَا يَحْيَى بْنُ عُمَارَةَ قَالَ سَمِعْتُ أَبَا سَعِيدٍ ح وَأَنْبَأَنَا قُتَيْبَةُ قَالَ حَدَّثَنَا عَبْدُ الْعَزِيزِ عَنْ عُمَارَةَ بْنِ غَزِيَّةَ عَنْ يَحْيَى بْنِ عُمَارَةَ عَنْ أَبِى سَعِيدٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ» 


Artinya : “Umar ibn Aliy Telah mengkhabarkan kepada kami ia berkata Yahya ibn Imârah telah menceritakan kepada kami ia berkata aku telah mendengar Abû Sa’id dan Qutaibah memberitakan kepada kami ia berkata Abd al-Azîz telah menceritakan kepada kami dari Imârah ibn Ghazyah dari Yahya ibn Imarah dari Abiy Sa’îd ia berkata telah bersabda Rasulullah SAW: “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Lâ ilâha illallâh “ (HR. al-Nasâ’iy)

b. Hadis Kedua

أَخْبَرَنَا إِبْرَاهِيمُ بْنُ يَعْقُوبَ قَالَ حَدَّثَنِى أَحْمَدُ بْنُ إِسْحَاقَ قَالَ حَدَّثَنَا وُهَيْبٌ قَالَ حَدَّثَنَا مَنْصُورُ ابْنُ صَفِيَّةَ عَنْ أُمِّهِ صَفِيَّةَ بِنْتِ شَيْبَةَ عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا هَلْكَاكُمْ قَوْلَ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ »


Artinya : “ Ibrâhîm ibn Ya’qûb telah mengkhabari kepada kami ia berkata Ahmad ibn Ishâq telah menceritakan kepadaku ia berkata Wuhaib telah menceritakan kepada kami ia berkata Manshûr ibn Shafiyyah telah menceritakan kepada kami dari Ibunya Shafiyyah bint Syaibah dari A’isyah ia berkata telah bersabda Rasulullah SAW “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Lâ ilâha illallâh” (H.R. al-Nasa’iy)

6) Musnad Ahmad ibn Hanbal, Jilid 3 halaman 3, dengan redaksi hadisnya adalah:
حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ حَدَّثَنِى أَبِى حَدَّثَنَا بِشْرُ بْنُ الْمُفَضَّلِ حَدَّثَنَا عُمَارَةُ بْنُ غَزِيَّةَ عَنْ يَحْيَى بْنِ عُمَارَةَ قَالَ سَمِعْتُ أَبَا سَعِيدٍ يَقُولُ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ قَوْلَ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ » 


Artinya : “Basyar ibn al-Mufadhdhal Telah menceritakan kepada kami Imârah ibn Ghazyah telah menceritakan kepada kami dari Yahya ibn Imârah berkata, aku mendengar Abû Sa’id mengatakan telah bersabda Rasulullah SAW: “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Lâ ilâha illallâh “ (HR. Ahmad ibn Hanbal)

2. Ranji Sanad dari masing-masing periwayat:

    1) Riwayat Muslim      


      2) Riwayat Muslim


















3). Riwayat Ibn  Mâjah



4) Riwayat Ibn Mâjah





















5) Riwayat al-Tirmidziy

                 6) Riwayat Abû Dâud


















7) Riwayat al-Nasâ’iy
 


      8) Riwayat al-Nasâ’iy























9) Riwayat Ahmad ibn Hanbal


















3. Penelitian Terhadap Jalur Periwayatan Muslim

Terma hadis shahîh menurut mayoritas ulama (muhadditsîn) adalah riwayat yang bersambung sanad-nya (ittishâl al-sanad) dari pe-rawi pertama sampai ke periwayat terakhir; para periwayatnya âdil dan dhâbit—adâlat al-ruwah wa al-dhâbithûn kulluhum; tidak syâdz dan terbebas dari illat. Ini adalah defenisi yang dikemukakan Ibnu al-Shalâh
.

Terkait dengan ittishal al-sanad akan digunakan formulasi syarat yang diperpegangi dan dicetuskan Imam al-Bukhâriy, yaitu: al-liqâ` wa al-mu’âsharah (harus dibuktikan dengan pertemuan antara guru dan murid serta ada kemungkinan—indikasi—keduanya hidup semasa).


Mengenai keadilan dan kekuatan hafalan para periwayatnya—adâlat al-ruwah wa dhâbthuhu—diketahui dari komentar kritikus hadis, apakah dia dinilai jarh (penilaian negatif) atau ta’dîl (positif).


Untuk memastikan interaksi—liqâ` dan mu’âsyarah—antara para pencatat hadis ini akan digunakan bantuan Kitab Tahzîb al-Kamâl Fî Asmâ` al-Rijâl dan Tahzîb al-Tahzîb di samping berita dari sumber komplementer lainnya, begitu pulalah terkait dengan hasil penilaian mu’addil dan jârih. 


Pada kesempatan ini transmisi riwayat yang akan ditelusuri adalah jalur Imam Muslim (fokus kajian: kebersambungan sanad; aspek adil dan dhâbit-nya). Sebagai langkah pertamanya, penulis akan menelusuri para periwayat pada jalur sanad Muslim ini, sebagai berikut:

وَحَدَّثَنَا أَبُو بَكْرٍ وَعُثْمَانُ ابْنَا أَبِى شَيْبَةَ ح وَحَدَّثَنِى عَمْرٌو النَّاقِدُ قَالُوا جَمِيعًا حَدَّثَنَا أَبُو خَالِدٍ الأَحْمَرُ عَنْ يَزِيدَ بْنِ كَيْسَانَ عَنْ أَبِى حَازِمٍ عَنْ أَبِى هُرَيْرَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ -صلى الله عليه وسلم- « لَقِّنُوا مَوْتَاكُمْ لاَ إِلَهَ إِلاَّ اللَّهُ»

Artinya: “Abû Bakr dan Utsman dan telah menceritakan kepada kami Abiy Syaibah memberitakan dan Amr al-Naqd telah menceritakan kepadaku Abû  Khalid al-Ahmar dari Yazîd ibn Kaisan mereka semuanya telah menceritakan kepada kami dari Abiy Hazm dari Abiy Hurairah ia berkata, telah bersabda Rasulullah SAW: “Ajarilah orang yang (akan) mati diantara kalian dengan kalimat Laailaaha illallah “ (HR. Muslim)

Ranji Sanad riwayat Imam Muslim


















1. Abû  Bakar ibn Abiy Syaibah

Nama lengkapnya adalah Abdullâh ibn Muhammad ibn Utsmân ibn Khawasih al-Absiy. Abû  Bakar ibn Syaibah wafat pada tahun 235 H. 

Adapun guru-guru Abû Bakar ibn Syaibah antara lain adalah Ahmad ibn Ishâq al-Hadhramiy, Ishâq ibn Sulaiman al-Raziy, Ismâîl ibn ‘Ayyâs, Abû  Khâlid Sulaiman ibn Hayyân al-Ahmara, Bakar ibn Abd al-Rahmân al-Kufiy al-Qâdhiy, dan lain-lain.

Sedangkan murid-murid Abû  Bakar ibn Syaibah adalah al-Bukhâriy, Muslim, Abû Dâud, Ibnu Mâjah, Ibrâhîm ibn Ishâq al-Harbiy, Syababah ibn Sawwar, dan lain-lain.

Pernyataan ulama hadis terhadap Abû Bakar ibn Abiy Syaibah adalah, Abdullâh ibn Ahmad ibn Hanbal dan Ibn Ma’în menyatakan bahwa Abû  Bakar ibn Syaibah seorang yang shuduq, al-‘Ijliy, Abû Hatim dan Ibn Khirasy menilai Abû  Bakar ibn Abiy Syaibah adalah seorang yang tsiqah.

Mencermati dari pernyataan para kritikus hadis di atas, dapatlah penulis simpulkan bahwa Abû  Bakar ibn Abiy Syaibah adalah seorang yang dapat diterima hadisnya. Dari keterangan yang penulis dapatkan tidak ada kritikus hadis yang meragukan terhadap ke-dhabit-an dan ke-‘adalat-an dalam meriwayatkan hadis. 
2. Abû  Khâlid al-Ahmar 

Yang dimaksud adalah Sulaiman ibn Hayyân al-Azdiy, Abû  Khalid al-Ahmar al-Kufiy al-Ja’fariy. Abû Khâlid al-Ahmar wafat pada tahun 190 H.

Adapun guru-gurunya antara lain al-Ajlah ibn Abdullâh al-Kindiy, Usamah ibn Zaid al-Laisiy, Ismâîl ibn Abiy Khâlid, Muhammad ibn ‘Ajlan, Yazîd ibn Kaisân, Hisyâm ibn Hassan.

Sedangkan orang-orang yang meriwayatkan hadis dari Abû  Khâlid al-Ahmar antara lain Ahmad ibn Hâtim al-Thâwîl, Ahmad ibn Muhammad ibn Hanbal, Abû Bakar Abdullâh ibn Muhammad ibn Abiy Syaibah.

Penilaian ulama terhadap Abû Khâlid al-Ahmar adalah Yahya ibn Ma’in, Aliy al-Madaniy dan Imam al-Nasâ’iy menilai Abû Khâlid al-Ahmar adalah seorang yang tsiqah, Abû  Hâtim menilai Abû  Khâlid al-Ahmar seorang yang yang shuduq.

Mencermati dari pernyataan para kritikus hadis di atas, bahwa Abû  Khâlid al-Ahmar adalah orang yang diterima hadisnya. Dari keterangan yang didapatkan tidak ada kritikus hadis yang meragukan terhadap ke-dhabit-an dan ke-‘adalat-an dalam meriwayatkan hadis.

3. Yazîd ibn Kaisân

Nama lengkapnya adalah Yazîd ibn Kaisân al-Yaskuri, Abû  Ismail menurut suatu pendapat Yazîd ibn Kaisân al-Yaskuri dikenal juga dengan Abû  Munain orang Kufah. Mengenai tanggal lahir Yazîd ibn Kaisân setelah penulis mengadakan penelitian pada kedua kitab biografi periwayat yakni Tahzîb al-Tahzîb dan kitab Tahzîb al-Kamâl penulis tidak menemukan keterangan tentang lahirnya Yazîd ibn Kaisân, sedangkan wafat Yazîd ibn Kaisân pada tahun ke-4 Hijriah.

Adapun guru-gurunya antara lain: Salman Abiy Hâzim al-Asyjâ’iy, Maibadabiy al-Azhâriy, dan lain-lain. Sedangkan orang telah menerima hadis darinya antara lain Khalaf ibn Khalifah, Sufyan ibn Uyainah, Abdurrahmân ibn Muhammad al-Muharibiy, Yahyâ ibn Sa’îd al-Qattân, Abû Khâlid al-Ahmar.

Penilaian ulama terhadap Yazîd ibn Kaisân adalah menurut Aliy ibn al-Madaniy Yazîd ibn Kaisân adalah seorang yang Shaleh, Ishâq ibn Manshûr dan Imam al-Nasâ’iy menilai Yazîd ibn Kaisân seorang yang tsiqah
Mencermati dari pendapat para ulama hadis di atas maka dapat disimpulkan bahwa Yazîd ibn Kaisân adalah seorang yang dapat diterima hadisnya. Dari keterangan yang didapatkan, tidak ada kritikus hadis yang menilainya majruh. 

4. Abû Hâzim

Yang dimaksud adalah Salmân Abû Hâzim al-Asyjâ’iy al-Kufiy. Ia wafat pada masa khalifah Umar ibn Abd al-Azîz.

Adapun guru-gurunya adalah antara lain al-Hasan ibn Abiy Thâlib, saudaranya al-Husain ibn Aliy ibn Abiy Thâlib, Sa’îd ibn al-‘Asy, Abdullâh ibn al-Zubair.

Adapun murid-muridnya Abû Hâzim antara lain Isrâîl Abû Musâ, Basyir Abû Ismâîl, Sa’îd ibn Masrûq al-Aswariy, Thalhah ibn Musyarraf, Fudhail ibn Ghazwân al-Dhâbiy, Yazîd ibn Kaisân. 

Pernyataan ulama hadis terhadap Abû Hâzim adalah menurut pandangan Abdullâh ibn Hanbal bahwa Abû Hâzim adalah seorang yang tsiqah, begitu pula Yahya ibn Ma’în dan Abû Ubaid al-Ujriy menilai Abû  Hâzim seorang yang tsiqah.

Mencermati dari pernyataan para ulama hadis di atas, bahwa Abû  Hâzim adalah seorang yang dapat diterima hadisnya. Namun kenyataannya dia menerima hadis dari Abû Hurairah tidak dapat diterima dikarenakan pada tahun wafat Abû Hurairah yaitu sekitar tahun 51 H sedangkan Abû  Hâzim sekitar 130 H, sangat jauh sekali dan tidak mungkin bisa bertemu langsung dalam artian terdapat tadlis al-Rawiy antara Abû Hurairah dengan Abû Hâzim.

Dari keterangan di atas, kenyataannya tidak ada kritikus hadis yang meragukan terhadap ke-dhabit-an dan ke-‘adalat-an dalam meriwayatkan hadis. Oleh karena itu pernyataan bahwa dia menerima hadis dari Abû  Hurairah dengan metode “an” diragukan oleh karena penyembunyian seorang rawi antara Abû Hurairah dengan Abû Hâzim.
5. Abû  Hurairah

Yang dimaksud adalah Abû Hurairah al-Dawsiy al-Yamaniy, Sahabat Rasulullah SAW, terdapat perbedaan pendapat tentang namanya, ada yang mengatakan bahwa namanya adalah Abdurrahmân ibn Shakhar, ada yang mengatakan Ibnu Ganam, ada yang mengatakan Abdullâh ibn ‘A’idz, dan lain-lain. 

Abû Hurairah langsung menerima hadis dari Rasulullah SAW, Abû  Bakar, Umar, Ubay ibn Ka’ab, ‘Aisyah, Ka’ab al-Ahbâr, dan lain-lain. Sedangkan yang menerima hadis darinya sangatlah banyak di antaranya adalah anaknya Mahrur, Ibnu Abbâs, Ibn Umar, Anas, Jabir, Marwan ibn Hakîm, Abdurrahmân ibn Ya’qûb, Abû Ustmân an-Nahdiy, Abdullâh ibn Dhamrah, Abiy Shalih al-Saman, dan lain-lain.
Dari uraian di atas, terlihat bahwa Abû Hurairah banyak meriwayatkan hadis dari Nabi SAW jadi tidak diragui lagi bahwa Abiy Hurairah bertemu dengan Nabi Muhammad SAW, dan juga Abiy Hurairah bertemu dengan muridnya Abdurrahmân ibn Ya’qûb.

Abû Hurairah adalah seorang sahabat yang sangat rajin menerima hadis dari Nabi SAW, dan dia masuk Islam pada tahun Khaibar.

Dari pernyataan sahabat yang lain tentang Abiy Hurairah bahwa dia merupakan seorang periwayat hadis yang adil lagi dhabit.

KEMUTHASILAN SANAD JALUR MUSLIM
	No
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	Abu Bakar ibn Syaibah
	
	235
	Abu Khalid 
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	2
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	Abiy Hazm
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	5
	Abiy Hurairah
	
	51
	Rasulullah SAW
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Jika dilihat hasil jarh dan ta’dil periwayat dari jalur Muslim ini tidak ada satupun ulama hadis yang menjarh mereka, sehingga hadis ini dapat diterima dan dapat dijadikan hujjah walaupun terjadi penyembunyian sanad antara abu Hurairah dengan Abu Hazm akan tetapi hadis ini bisa diterima karena banyaknya hadis pendukung.
Hadis Kedua:
إِذَا مَاتَ أَحَدٌ مِنْ إِخْوَانِكُمْ، فَسَوَّيْتُمِ التُّرَابَ عَلَى قَبْرِهِ، فَلْيَقُمْ أَحَدُكُمْ عَلَى رَأْسِ قَبْرِهِ، ثُمَّ لِيَقُلْ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَسْمَعُهُ وَلا يُجِيبُ، ثُمَّ يَقُولُ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَسْتَوِي قَاعِدًا، ثُمَّ يَقُولُ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَقُولُ: أَرْشِدْنَا رَحِمَكَ اللَّهُ، وَلَكِنْ لا تَشْعُرُونَ، فَلْيَقُلْ: اذْكُرْ مَا خَرَجْتَ عَلَيْهِ مِنَ الدُّنْيَا شَهَادَةَ أَنْ لا إِلَهَ إِلا اللَّهُ، وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، وَأَنَّكَ رَضِيتَ بِاللَّهِ رَبًّا، وَبِالإِسْلامِ دِينًا، وَبِمُحَمَّدٍ نَبِيًّا، وَبِالْقُرْآنِ إِمَامًا، فَإِنَّ مُنْكَرًا وَنَكِيرًا يَأْخُذُ وَاحِدٌ مِنْهُمْا بِيَدِ صَاحِبِهِ، وَيَقُولُ: انْطَلِقْ بنا مَا نَقْعُدُ عِنْدَ مَنْ قَدْ لُقِّنَ حُجَّتَهُ، فَيَكُونُ اللَّهُ حَجِيجَهُ دُونَهُمَا"، فَقَالَ رَجُلٌ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، فَإِنْ لَمْ يَعْرِفْ أُمَّهُ؟ قَالَ:"فَيَنْسُبُهُ إِلَى حَوَّاءَ، يَا فُلانَ بن حَوَّاءَ
Di peroleh data:

1. Mu’jam al-Kabîr al-Thabrâniy, dalam kitab Janâ’iz, dengan redaksi hadisnya adalah:

حَدَّثَنَا أَبُو عَقِيلٍ أَنَسُ بن سَلْمٍ الْخَوْلانِيُّ، حَدَّثَنَا مُحَمَّدُ بن إِبْرَاهِيمَ بن الْعَلاءِ الْحِمْصِيُّ، حَدَّثَنَا إِسْمَاعِيلُ بن عَيَّاشٍ، حَدَّثَنَا عَبْدُ اللَّهِ بن مُحَمَّدٍ الْقُرَشِيُّ، عَنْ يَحْيَى بن أَبِي كَثِيرٍ، عَنْ سَعِيدِ بن عَبْدِ اللَّهِ الأَوْدِيِّ، قَالَ: شَهِدْتُ أَبَا أُمَامَةَ وَهُوَ فِي النَّزْعِ، فَقَالَ: إِذَا أَنَا مُتُّ، فَاصْنَعُوا بِي كَمَا أَمَرَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنْ نصْنَعَ بِمَوْتَانَا، أَمَرَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ، فَقَالَ:"إِذَا مَاتَ أَحَدٌ مِنْ إِخْوَانِكُمْ، فَسَوَّيْتُمِ التُّرَابَ عَلَى قَبْرِهِ، فَلْيَقُمْ أَحَدُكُمْ عَلَى رَأْسِ قَبْرِهِ، ثُمَّ لِيَقُلْ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَسْمَعُهُ وَلا يُجِيبُ، ثُمَّ يَقُولُ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَسْتَوِي قَاعِدًا، ثُمَّ يَقُولُ: يَا فُلانَ بن فُلانَةَ، فَإِنَّهُ يَقُولُ: أَرْشِدْنَا رَحِمَكَ اللَّهُ، وَلَكِنْ لا تَشْعُرُونَ، فَلْيَقُلْ: اذْكُرْ مَا خَرَجْتَ عَلَيْهِ مِنَ الدُّنْيَا شَهَادَةَ أَنْ لا إِلَهَ إِلا اللَّهُ، وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، وَأَنَّكَ رَضِيتَ بِاللَّهِ رَبًّا، وَبِالإِسْلامِ دِينًا، وَبِمُحَمَّدٍ نَبِيًّا، وَبِالْقُرْآنِ إِمَامًا، فَإِنَّ مُنْكَرًا وَنَكِيرًا يَأْخُذُ وَاحِدٌ مِنْهُمْا بِيَدِ صَاحِبِهِ، وَيَقُولُ: انْطَلِقْ بنا مَا نَقْعُدُ عِنْدَ مَنْ قَدْ لُقِّنَ حُجَّتَهُ، فَيَكُونُ اللَّهُ حَجِيجَهُ دُونَهُمَا"، فَقَالَ رَجُلٌ: يَا رَسُولَ اللَّهِ، فَإِنْ لَمْ يَعْرِفْ أُمَّهُ؟ قَالَ:"فَيَنْسُبُهُ إِلَى حَوَّاءَ، يَا فُلانَ بن حَوَّاءَ"

Artinya: “ Abû  Aqil Anas ibn Salm al-Khawlaniy telah menceritakan kepada kami, Muhammad ibn Ibrahim ibn al-Ala’ al-Himshiy telah menceritakan kepada kami, Isma’il ibn Ayyas telah menceritakan kepada kami, Abdullah ibn Muhammad Abdullah ibn Muhammad al-Qurasyiy, dari Yahya ibn Abiy Katsir dari Sa’id ibn Abdillah al-Awdiy, ia berkata: “Aku menyaksikan Abû  Amamah dan dia dalam keadaan sakit parah lalu ia berkata : apabila saya meninggal maka lakukanlah kepada saya sebagaimana Rasulullah SAW telah memerintahkan kepada kita agar dilakukan kepada mayat, Rasulullah telah memerintah kita dengan sabdanya: “Apabila seorang dari kalanganmu maka, maka kuburkanlah dan berdirilah seorang diantaramu semua pada bagian kepala dikuburnya kemudian katakan Wahai si fulan anak si fulanah, orang itu mendengarnya tetapi dia tidak akan menjawab, kemudian katakan Wahai fulan anak fulanah maka dia duduk, kemudian katakan Wahai fulan anak fulanah maka dia berkata semoga Allah merahmati kamu tetapi kamu semua tidak merasai (apa yang telah terjadi pada si mayat), maka hendaklah dikatakan: “Ingatlah apa yang telah menyebabkan kamu dilahirkan kedunia yaitu syahadah tiada Tuhan melainkan Allah dan Nabi Muhammad itu hamba dan rasul-Nya dan engkau telah meridhoi Allah sebagai tuhanmu dan Islam itu agamamu dan Muhammad itu nabimu dan Alquran itu petunjukmu maka malaikat munkar dan nakir akan mengambil tangannya lantas berkata ayo bersama kami bawakan kepada siapa yang telah ditalqinkan hujahnya” Abû  Umamah bertanya kepada Rasulullah Wahai Rasulullah! bagaimana sekiranya tidak diketahui nama ibunya? Rasulullah menjawab “Maka hendaklah dinasabkan kepada ibu manusia yaitu Hawwa dengan mengatakan Wahai si fulan anak Hawwa.”
a. Penelitian Terhadap Jalur Periwayatan al-Thabraniy

Setelah penulis teliti, jalur periwayatan al-Thabraniy ini tidak penulis temukan di kitab Tahzîb al-Tahzîb dan kitab Tahzîb al-Kamâl. Oleh karena itu, penulis hanya melihat komentar secara langsung oleh beberapa ahli terhadap jalur periwayatan ini, yaitu sebagai berikut.

1) Adapun sanad riwayat al-Thabrâniy, maka sisi kelemahannya adalah banyaknya periwayat yang majhul, sebagaimana dikatakan oleh al-Haitsamiy dalam Majmâ’ al- Zawâ’id 3/45.

2) Al-Haitsamiy dalam al-Majma’ 3/45 : Dalam sanad-nya banyak periwayat yang tidak saya kenal.

3) Imam al-Nawawiy juga melemahkannya, sebagaima dalam al-Majmu’ Syarah Muhadzab 5/304.

4) Syaikh al-Islam ibnu Taimiyyah berpendapat dalam Majmu’ Fatawa 24/296 : Hadits ini tidak dinilai shahih.

5) Imam Ibnu al-Qayyim berpendapat dalam Zadul Ma’ad 1/523 : “Tidak shahih secara marfû’. Beliau juga berkata dalam Tahdzîb al-Sunan : “Hadis ini disepakati akan kelemahannya.”

6) Imam al-Irâqiy juga melemahkannya dalam takhrîj Ihyâ’ 4/420.

7) Berkata al-Hafidz Ibnu Hajar berpendapat dalam Natâ’ij al-Afkâr dan Fath al-Bâriy 10/563 : Lemah sekali.

8) Al-Shan’aniy dalam Subul al-Salam 2/114 : Dari keterangan para ulama’ tersebut dapat disimpulkan bahwa hadits ini lemah, maka janganlah ada yang tetipu dengan banyaknya orang yang mengamalkannya.”

9) Berkata Syaikh al-Albaniy : Kesimpulannya bahwa hadits ini munkar, jika bukan malah palsu.

Dari beberapa pendapat ulama di atas tentang penilaian terhadap hadis yang diriwayatkan oleh al-Thabraniy, ulama banyak memandang hadis tersebut lemah atau dha’if , jadi hadis yang menyatakan talqin setelah mayit dikuburkan  di atas dapat penulis simpulkan bahwa hadis tersebut tidak bisa dijadikan sebagai hujjah dan tidak bisa diamalkan.

Hadis Ketiga
إذَا سُوِّيَ عَلَى الْمَيِّتِ قَبْرُهُ وَانْصَرَفَ النَّاسُ عَنْهُ كَانُوا يَسْتَحِبُّونَ أَنْ يُقَالَ لِلْمَيِّتِ عِنْدَ قَبْرِهِ : يَا فُلَانُ قُلْ : لَا إلَهَ إلَّا اللَّهُ ، أَشْهَدُ أَنْ لَا إلَهَ إلَّا اللَّهُ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ ، يَا فُلَانُ قُلْ : رَبِّي اللَّهُ ، وَدِينِي الْإِسْلَامُ وَنَبِيِّي مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثُمَّ يَنْصَرِفُ
Setelah penulis mencari hadis ini dengan memakai program al-Maktabah al-Syamilah maka diperoleh data :
وَعَنْ رَاشِدِ بْنِ سَعْدٍ وَضَمْرَةَ بْنِ حَبِيبٍ وَحَكِيمِ بْنِ عُمَيْرٍ قَالُوا : إذَا سُوِّيَ عَلَى الْمَيِّتِ قَبْرُهُ وَانْصَرَفَ النَّاسُ عَنْهُ كَانُوا يَسْتَحِبُّونَ أَنْ يُقَالَ لِلْمَيِّتِ عِنْدَ قَبْرِهِ : يَا فُلَانُ قُلْ : لَا إلَهَ إلَّا اللَّهُ ، أَشْهَدُ أَنْ لَا إلَهَ إلَّا اللَّهُ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ ، يَا فُلَانُ قُلْ : رَبِّي اللَّهُ ، وَدِينِي الْإِسْلَامُ وَنَبِيِّي مُحَمَّدٌ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثُمَّ يَنْصَرِفُ

Artinya: “Dan diriwayatkan dari Rasyîd ibn Sa’ad dan Dhamrah ibn Habib dan Hakim ibn Umair mereka berkata: Apabila telah diratakan kuburan atas mayit dan orang-orang telah pergi mereka mensunnahkan untuk dikatakan kepada mayit di atas kuburnya; Yaa Fulan, katakan! Tidak ada Tuhan kecuali Allah tiga kali; Yaa Fulan, katakan! Tuhanku Allah agamaku Islam, Nabiku Muhammad SAW kemudian pergilah”.

Setelah diteliti di al-Maktabah al-Syamilah, maka penulis hanya menemukan hadis ini di dalam kitab Nail al-Authar, hadis ini bukanlah perkataan dari Nabi Muhammad SAW melainkan perkataan dari tiga orang tabi’in, yaitu perkataan dari Rasyid ibn Sa’ad, Dhamrah ibn Habib, dan Hakim ibn Umair. 


Dalam penetapan hukum Islam perkataan dari tabi’in tidak bisa dijadikan sebagai hujjah, jadi hadis ini tidak bisa diamalkan oleh umat Islam karena bukan perkataan Nabi Muhammad SAW.     
Hadis Keempat

لما دفن ولده إبراهيم وقف على قبره فقال يا بني القلب يحزن والعين تدمع لا نقول ما يسخط الرب إنا لله وإنا إليه راجعون يا بني قل الله ربي والإسلام ديني ورسول الله أبي فبكت الصحابة وبكى عمر بن الخطاب بكاء ارتفع له صوته فالتفت النبي صلى الله عليه وسلم فرأى عمر يبكي والصحابة معه فقال يا عمر ما يبكيك فقال يا رسول الله هذا ولدك وما بلغ الحلم ولا جرى عليه القلم ويحتاج إلى ملقن مثلك يلقنه التوحيد في مثل هذا الوقت فما حال عمر وقد بلغ الحلم وجرى عليه القلم وليس له ملقن مثلك أي شيء تكون صورته في مثل هذه الحالة فبكى النبي صلى الله عليه وسلم وبكت الصحابة معه ونزل جبريل وسأل النبي صلى الله عليه وسلم عن سبب بكائهم فذكر النبي صلى الله عليه وسلم ما قاله عمر وما ورد عليهم من قوله عليه السلام فصعد جبريل ونزل وقال ربك يقرئك السلام ويقول (يثبت الله الذين آمنوا بالقول الثابت في الحياة الدنيا وفي الآخرة) يريد بذلك وقت الموت وعند السؤال في القبر
Setelah penulis mencari hadis ini dengan memakai program al-Maktabah al-Syamilah maka diperoleh data :
روى عن النبي صلى الله عليه وسلم أنه لما دفن ولده إبراهيم وقف على قبره فقال يا بني القلب يحزن والعين تدمع لا نقول ما يسخط الرب إنا لله وإنا إليه راجعون يا بني قل الله ربي والإسلام ديني ورسول الله أبي فبكت الصحابة وبكى عمر بن الخطاب بكاء ارتفع له صوته فالتفت النبي صلى الله عليه وسلم فرأى عمر يبكي والصحابة معه فقال يا عمر ما يبكيك فقال يا رسول الله هذا ولدك وما بلغ الحلم ولا جرى عليه القلم ويحتاج إلى ملقن مثلك يلقنه التوحيد في مثل هذا الوقت فما حال عمر وقد بلغ الحلم وجرى عليه القلم وليس له ملقن مثلك أي شيء تكون صورته في مثل هذه الحالة فبكى النبي صلى الله عليه وسلم وبكت الصحابة معه ونزل جبريل وسأل النبي صلى الله عليه وسلم عن سبب بكائهم فذكر النبي صلى الله عليه وسلم ما قاله عمر وما ورد عليهم من قوله عليه السلام فصعد جبريل ونزل وقال ربك يقرئك السلام ويقول (يثبت الله الذين آمنوا بالقول الثابت في الحياة الدنيا وفي الآخرة) يريد بذلك وقت الموت وعند السؤال في القبر

Artinya : “Diriwayatkan dari Nabi SAW bahwasannya tatkala putranya Ibrahim telah dikubur, Rasulullah berdiri di atas kuburnya; kemudian beliau bersabda: Wahai anakku, hati berduka cita dan air mata mengalir. Dan kami tidak mengatakan sesuatu yang membuat Allah jadi murka. Sesungguhnya kami dari Allah dan akan kembali kepada Allah. Wahai anakku katakanlah! Allah Tuhanku dan Islam agamaku, dan Rasulullah ayahku, maka menangislah para sahabat dan menangis pula pula sayyidina Umar Ibnul Khattab dengan tangisan yang nyaring, maka menoleh Rasulullah dan melihat Umar menangis bersama para sahabat lainnya, Rasulullah SAW bersabda; ya Umar mengapa engkau menangis? Umar menjawab: Ini putramu belum baligh dan belum ditulis dosanya, masih menghajatkan kepada orang yang mentalqin seperti engkau, yang mentalqin tauhid pada saat seperti ini, maka bagaimana keadaan Umar yang telah baligh dan telah ditulis dosanya tidak mempunyai orang yang akan menalqin seperti engkau, dan apa gambaran yang akan terjadi di dalam keadaan yang seperti itu, maka menangislah Nabi SAW dan para sahabat bersamanya; kemudian Jibril turun dan bertanya kepada Nabi sebab menangisnya mereka, kemudian Nabi menyebutkan apa yang dikatakan Umar dan apa yang datang kepada mereka dari perkataan Nabi SAW. kemudian Jibril naik dan turun kembali serta berkata : Allah menyampaikan salam kepadamu dan berfirman: Allah menetapkan orang-orang yang beriman dengan perkataan yang tetap di dunia dan di akherat, yang dimaksud di waktu mati dan di waktu pertanyaan di kubur.”


Hadis di atas setelah diteliti dengan memakai al-Maktabah al-Syamilah maka penulis hanya menemukannya pada kitab al-Hawiy li al-Fatawa karya imam al-Suyuthiy, dan al-Suyuthiy sendiri tidak menulis sanad yang lengkap untuk hadis tentang talqin ini.


Jadi hadis ini tidak bisa dijadikan hujjah karena hanya diriwayatkan oleh satu orang  dan tanpa ada penjelasan tentang sanad oleh al-Suyuthiy sendiri. Dan hadis ini tidak bisa diamalkan oleh umat Islam.  

B. Analisa ke-hujjah-an Hadis

Dari beberapa jalur hadis tentang “لقنوا موتاكم لا اله الا الله ” di atas, dapat dilihat bahwa antara matan yang satu dengan yang lainnya mempunyai makna yang sama, walaupun terdapat perbedaan pada lafaz matan-nya. Hadis ini diriwayatkan oleh Imam Muslim, Abû Dâud, al-Tirmidziy, al-Nasâ’iy, Ahmad ibn Hanbal dan Ibnu Mâjah.
Adapun dari jalur Abû Hurairah yang diriwayatkan oleh Imam ibn Mâjah, dapat dilihat dengan jelas bahwa mulai dari thabaqah pertama sampai ke empat adalah gharib. Apabila dilihat dari segi syâhid dan mutâbi’nya, maka yang menjadi syâhid dan Mutâbi’ dari jalur Ibnu Mâjah ini adalah hadis yang diriwayatkan oleh Imam Muslim, Abû Dâud, al-Tirmidziy, Ahmad ibn Hanbal dan al-Nasâ’iy, yang bersumber dari Abiy Sa’îd al-Khudriy, sekalipun terdapat perbedaan pada matan hadis tersebut. Dan menurut Nashiruddîn al-Albaniy hadis ini shahîh.

Untuk menentukan kualitas suatu hadis, tidak terhenti pada penelitian terhadap sanad, namun masih harus dilanjutkan penelitian terhadap matan hadis itu sendiri. Karena tidak berarti suatu hadis yang sanad-nya shahîh lantas matan-nya pun shahîh pula. Oleh karena itu, penelitian terhadap matan sama pentingnya dengan penelitian terhadap sanad hadis.
 
Jika dilihat dari matan-nya dan berdasarkan pendapat dari pensyarah hadis bahwa mengajarkan orang yang akan meninggal dunia dengan kalimat lâ ilâha illallâh tidak bertentangan dengan Alquran dan hadis shahîh lainnya, pengamalan seperti ini dilakukan karena ingin membantu orang yang dalam sekarat untuk kembali mengingat Allah SWT dan agar kalimat terakhir yang di ucapkannya adalah kalimat tauhid yaitu lâ ilâha illalâh. 

Setelah meneliti matan hadis لقنوا موتاكم لا اله الا الله, melalui pendekatan kaidah-kaidah ke-shahîh-an matan, maka penulis menyimpulkan sebagai berikut:

1. Matan Hadis di atas tidak bertentangan dengan Alquran. Karena seluruh pensyarah hadis memahami hadis di atas adalah mengajari orang yang akan mati dengan kalimat lâ ilâha illallâh. Dan dalam permasalahan ini ulama hadis tidak ada perbedaan pendapat.

2. Hadis tersebut bila ditinjau dengan pandangan akal sehat, indra dan sejarah, penulis tidak temukan kejanggalan dan pendapat yang kontroversial dikalangan ulama hadis tentang talqîn tersebut.

3. Susunan matan hadis tersebut adalah menunjukkan sabda kenabian, karena hadis Nabi SAW tersebut sesuai dengan keadaan dan situasi yang dihadapi oleh beliau sendiri. Hadis ini adalah hadis qauliyah, yang disampaikan oleh seorang sahabat Nabi yaitu Abû Hurairah r.a.

Mencermati dari penjelasan di atas, maka penulis berkesimpulan bahwa matan hadis tersebut kualitasnya adalah shahîh
Dan untuk hadis yang diriwayatkan oleh al-Thabrâniy, seperti yang penulis kemukakan berdasarkan pendapat beberapa ulama tentang kualitas sanad hadis tersebut di atas
 tidak bisa dijadikan sebagai hujjah karena hadis ini disamping dha’if juga bertentangan dengan Alquran surat al-Naml ayat 80:

(((((( (( (((((((( (((((((((((( (((( (((((((( ((((((( ((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((( (((( 

Artinya: “Sesungguhnya kamu tidak dapat menjadikan orang-orang yang mati mendengar dan (Tidak pula) menjadikan orang-orang yang tuli mendengar panggilan, apabila mereka telah berpaling membelakang”. (Q.S. al-Naml: 80)
Ayat di atas menjelaskan bahwa orang yang sudah meninggal tidak dapat mendengar orang yang memanggilnya. Dan ayat ini bertentangan dengan penjelasan hadis tentang talqin mayit setelag dikuburkan.
Selain itu penulis melihat bahwa matan hadis ini memiliki beberapa kejanggalan, diantaranya:

1. Tidak ada penukilan dari para sahabat dengan sanad yang shahih bahwa mereka melakukannya, padahal mereka adalah generasi yang paling semangat dalam mengamalkan perintah Nabi shallallahu ‘alaihi wasallam.

2. Ucapannya “Ya fulan bin fulanah” menyelisihi praktik Nabi shallallahu ‘alaihi wasallam dan para sahabat dalam memberikan nama kepada manusia dan menisbatkan mereka kepada bapak-bapak mereka, bukan kepada ibu mereka.

3. Ucapannya “karena dia mendengarnya” menyelisihi dalil-dalil syar’i yang banyak sekali. Yang benar bahwa mayit tidak mendengar kecuali apabila manusia sudah berpaling darinya dan dia mendengar suara sandal mereka untuk persiapan menjawab pertanyaan Malaikat.

4. Konsekuensi hadis ini adalah meniadakan amalan dua malaikat yang ditugaskan untuk memberi pertanyaan kepada mayit selagi si mayit sudah di-talqîn, tidak ada seorang pun berpendapat seperti ini.

Akan tetapi ada beberapa ahli hadis dan lainnya sepakat bahwa boleh menggunakan hadist dha’if untuk fadha’ilul a`mal dan anjuran sebagaimana pendapat imam al-Nawawiy, yaitu:

 “Dan hadits tentangnya (talqîn setelah dikubur) dha’if, akan tetapi hadits-hadits fadhail ditoleransi oleh para ahli ilmu dari muhaditsin dan lainnya. Dan hadits ini dikuatkan dengan syawahid dari hadits-hadits yang shahih semisal, ”berdoalah kepada Allah untuk keteguhannya,’ dan washiyat Amru bin Ash, “Berdirilah kalian di atas kuburku selama waktu menyembelih kambing dan membagi-bagikan dagingnya, hingga aku merasa tenang dengan keberadaan kalian, dan aku mengetahui, apa yang bisa membuat utusan Allah (Munkar-Nakir) pergi.’ Yang diriwayatkan Muslim dalam shahihnya. Dan ahlu Syam sudah mengamalkan talqin ini sejak masa awal.”

Menurut Ibnu Qayyim al-Jauziyah : “Hadits ini, walau tidak tsâbit (dha’if), akan tetapi pengamalannya terus berkesinambungan di seluruh penjuru dan masa tanpa ada pengingkaran, cukup untuk dijadikan dasar amalan.”

Dalam persoalan hadis ini penulis lebih cenderung kepada pendapat ulama yang mengatakan bahwa hadis ini tidak bisa dijadikan hujjah, karena pengamalan talqin ini dikategorikan dalam permasalahan akidah dan ibadah. Jadi untuk mengamalkannnya perlu hadis yang shahih dan bisa diterima sebagai hujjah.
Untuk hadis ketiga, matan hadis tersebut merupakan perkataan dari tiga orang tabi’in, dan menurut penulis hadis ini tidak bisa dijadikan hujjah karena hal ini tidak disandarkan langsung ke Rasulullah melainkan disandarkan kepada tabi’in.
Sedangkan untuk hadis keempat penulis hanya menemukan hadis ini pada kitab al-Hâwâ li al-fatawâ yang dikarang oleh Imam al-Suyuthiy. Dalam kitab tersebut tidak dicantumkan sanad-nya dan penulis tidak menemukan hadis ini pada kitab hadis lainnya, sehingga penulis berkesimpulan bahwa hadis ini hanya terdapat didalam kitab al-Hâwâ li al-fatawa dan tidak bisa dijadikan hujjah.
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� Dalam penelitian terhadap matan ini, ada kriteria-kriteria yang telah ditetapkan oleh para ulama ahli hadis sebagai tolak ukur penelitian hadis ini. Dan dalam menetapkan tolak ukur ini, para ulama tidak sependapat dalam menetapkan kriteria-kriteria. Adapun kriteria yang menjadi tolak ukur untuk penelitian ini, sebagaimana yang dikemukakan oleh Shalahuddin al-Adhabi, yang dikutip oleh Syuhudi Ismail. Ia menyimpulkan bahwa tolak ukur untuk penelitian matan ada empat macam, yaitu: 1) tidak bertentangan dengan petunjuk al-Qur’an; 2) tidak bertentangan dengan hadis yang lebih kuat; 3) tidak bertentangan dengan akal yang sehat, indera dan sejarah,; 4) susunan pernyataannya menunjukkan ciri-ciri sabda kenabian. Lihat karya Syuhudiy Ismail, h. 129 


� Adapun sanad riwayat al-Thabrâniy, maka sisi kelemahannya adalah banyaknya rowi yang majhul, sebagaimana dikatakan oleh al-Haitsamiy dalam Majma’uz Zawa’id 3/45. Sedangkan riwayat al-Khal’iy, maka lebih parah lagi, karena selain banyaknya beberapa rawi yang majhul, ternyata Utbah bin Sakan adalah seorang yang ditinggalkan hadisnya bahkan tertuduh memalsukan hadits, sebagaimana yang dikatakan oleh Imam Daruquthniy dan Baihaqiy. Berkata al Haitsamiy dalam al-Majma’ , Jilid. 3, h.45 : Dalam sanadnya banyak perawi yang tidak saya kenal. Berkata Ibnu Sholah : Sanadnya tidak bisa dijadikan hujjah. Imam al-Nawawiy juga melemahkannya, sebagaimana dalam al-Majmu’ Syarah Muhadzab Jilid. 5, h.304 dan al-Fatawa hal.54. Berkata Syaikhul Islam ibnu Taimiyyah dalam Majmu’ Fatawa Juz.24, h.296 : Hadits ini tidak dihukumi shahih. Berkata Imam Ibnul Qoyyim dalam Zadul Ma’ad Jilid. 1, h.523 : “Tidak shohih secara marfu’.” Beliau juga berkata dalam Tahdzibus Sunan : “Hadits ini disepakati akan kelemahannya.” Imam Al Iroqi juga melemahkannya dalam takhrij Ihya’ Jilid. 4, h.420 Berkata Al Hafidz Ibnu Hajar dalam Nata’ijul Afkar dan Fathul Bari Jilid. 10, h.563 : Lemah sekali. Hadits ini juga dilemahkan oleh Zarkasyiy dalam Al La’ali al Manstsuroh hal. 59, As Suyuthi dalam Ad Duror al Manstsuroh hal. 25 . Berkata Imam Al Shon’ani dalam Subulus Salam Jilid. 2, h. 114 : Dari keterangan para ulama’ tersebut dapat disimpulkan bahwa hadits ini lemah, maka janganlah ada yang tetipu dengan banyaknya orang yang mengamalkannya.” Berkata Syaikh al-Albani : Kesimpulannya bahwa hadits ini munkar, jika bukan malah palsu. 


�  Al-Nawawiy, Al-Raudha al-Thalibin, Jilid 2, h. 139


� Ibn Qayyim al-Jauziyyah, Ruh, h.14 





