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ABSTRAK


Nama Hilma Nafsiyati, Nim. 08807882, judul:” Manajemen Risiko Pembiayaan Mudharabah Pada Bank Muamalat Indonesia, Tbk, tesis Tahun 2010 berjumlah 118 halaman.

Latar belakang yang mendorong penulis membahas masalah ini seiring dengan berkembangnya Bank Syariah di Indonesia. Ciri-ciri dari Bank Syariah sendiri adalah sistim operasionalnya berdasarkan konsep bagi hasil (Profit sharing). Kenyataan yang ada di lapangan ternyata konsep bagi hasil ini kurang diminati dan yang berkembang adalah produk dengan konsep jual beli. Setelah diteliti ternyata pembiayaan dengan konsep bagi hasil memiliki risiko tinggi dibanding dengan konsep jual beli dalam bank syariah.


Dari latar belakang di atas yang menjadi permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana manajemen risiko pembiayaan mudharabah pada Bank Muamalat, Tbk. Adapun tujuan yang ingin dicapai adalah: (1) Untuk mengetahui bentuk risiko yang dihadapi Bank Muamalat dalam menerapkan pembiayaan mudharabah. (2) Untuk mengetahui bentuk manajemen risiko pembiayaan mudharabah yang diterapkan oleh Bank Muamalat. (3). Untuk mengetahui kendala yang dihadapi Bank Muamalat dalam menerapkan manajemen risiko pembiayaan Mudharabah.

Penelitian ini bercorak penelitian lapangan (field research) yang bersifat kualitatif dengan metode deskriptif analisis, yaitu menggambarkan dan menganalisis pelaksanaan manajemen risiko pembiayaan mudharabah yang ada pada Bank Muamalat, sedangkan jenis data yang penulis gunakan adalah jenis data primer, yaitu wawancara dengan Bapak Ahmad Fauzi Officer Bank Muamalat Pusat di Jln. Jendral Sudirman Jakarta, Bagian Financing Support, Serta N. Sunarti, Lembaga Riset Muamalat-Institute, Slipi, Jakarta Pusat. Kemudian penulis juga menggunakan data sekunder yaitu dengan mengambil kaedah fiqh dalam kitab qawaid fiqhiyah berkenaan dengan konsep risiko, laporan tahunan, dokumen Bank Muamalat, serta hal-hal yang berkaitan dengan pembiayaan mudharabah. Di samping itu penulis juga menggunakan data pendukung lainnya berupa tulisan di media elektronik dan sumber lainnya. Analisis data yang penulis gunakan adalah analisis deskriptif kualitatif.

Hasil penelitian ini adalah (1). Bentuk risiko yang dihadapi Bank Muamalat dalam menerapkan pembiayaan dengan prinsip Mudharabah adalah terjadinya kegagalan dalam mengembalikan modal pembiayaan oleh mudharib serta buruknya karakter mudharib. Selain itu pembiayaan mudharabah pada Bank Muamalat, Tbk juga mengalami resiko rendahnya tingkat keuntungan yang diberikan. (2). Bentuk manajemen resiko pembiayaan mudharabah yang diterapkan oleh bank Muamalat yaitu dengan melakukan analisis terhadap pembiayaan yang diajukan oleh nasabah. Dalam hal ini mencakup hal-hal yang berkaitan dengan mudharib dan proyek yang dibiayai. (3) Kendala yang dihadapi Bank Muamalat dalam menerapkan manajemen risiko pembiayaan mudharabah adalah masih minimnya kru Bank Muamalat yang memahami konsep manajemen risiko sehingga bank kesulitan ketika mempraktekkannya di lapangan.
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