ABSTRAK
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Yang menjadi permasalahan dalam penelitian ini adalah bagaimana Kebijakan Pemerintah Kota Padang tentang Pelaksanaan Pesantren Ramadhan : Implikasinya terhadap Peningkatan Perilaku Beragama Remaja. 

Penelitian yang dilakukan bertujuan untuk mengungkapkan: (1) kebijakan pemerintah Kota Padang tentang pelaksanaan Pesantren Ramadhan (2) respon pihak sekolah terhadap kebijakan pemerintah Kota Padang tentang pelaksanaan Pesantren Ramadhan, dan (3) impikasi kebijakan pemerintah Kota Padang terhadap peningkatan perilaku beragama remaja.

Peneliti menggunakan metode kualitatif dengan teori dan langkah-langkah penelitian yang dirangkum dari pendapat Spradley (1980), Bogdan dan Biklen (1982), dan  Sanafiah Faisal (1990), yaitu menentukan situasi sosial, merumuskan teknik pengumpulan data, dan melakukan observasi lapangan. Pemilihan informan didasarkan  pada teknik sampel bola salju (snowball sample), dengan informan kunci Kepala Dinas Pendidikan Kota Padang. Adapun teknik pengumpulan data yang digunakan adalah teknik observasi berperan serta, wawancara dan pengkajian dokumen.  Untuk menganalisis data digunakan langkah-langkah analisis data kualitatif yang dikemukakan oleh Miles dan Huberman (1992) yaitu melakukan pengumpulan data, reduksi data, penyajian data dan penarikan kesimpulan. Keabsahan data hasil penelitian diperoleh melalui keterpercayaan (credibility), dapat ditransfer (transferability), dapat diandalkan (dependability), dan dapat dikonfirmasikan (confirmability).   

Hasil penelitian ini mengungkapkan beberapa temuan tentang Kebijakan Pemerintah Kota Padang tentang Pelaksanaan Pesantren Ramadhan (1) Kebijakan Pemerintah Kota Padang Pelaksanaan Pesantren Ramadhan telah diinstruksikan semenjak tahun 2004 sampai tahun 2009 (2) Kebijakan Pemerintah Kota Padang Pelaksanaan Pesantren Ramadhan melibatkan unsur-unsur pemerintah, dan tokoh-tokoh masyarakat yang proses pengambilan keputusannya dilakukan secara musyawarah, (3) Anggaran untuk Pelaksanaan Pesantren Ramadhan dialokasikan dari Anggaran Pendapatan Daerah Kota Padang, Swadaya Masyarakat dan Sumbangan Pihak Ketiga yang tidak mengikat, (4) Pemerintah sangat serius terhadap pelaksanaan Pesantren Ramadhan. 

Respon pihak terhadap krbijakan Pemerintah Kota Padang tentang Pelaksanaan Pesantren ramadhan: Kepala Sekolah, guru dan siswa pada dasarnya memberikan respon dan apresiasi yang baik terhadap pelaksanaan Pesantren Ramadhan, namun demikian perlu adanya perbaikan seperti peningkatan analisis materi, pemilihan nara sumber yang tepat, kontrol dan pengawasan yang lebih konsisten, dan evaluasi pelaksanaan.
Implikasi Kebijakan Pemerintah Kota Padang tentang Pelaksanaan Pesantren Ramadhan terhadap Peningkatan Perilaku Beragama Remaja adalah: (1) Adanya peningkatan kuantitas dan kualitas terhadap kemampuan hapalan al-Quran, pelaksanaan shalat wajib, shalat jum’at, penyelenggaraannya shalat jenazah, dan shalat sunat remaja di Kota Padang, (2) Tingkat kesadaran untuk berpuasa pada bulan ramadhan lebih tinggi dan puasa sunat Senin Kamis menjadi lebih sering, (3) Meningkatnya keimanan remaja dan mempertinggi keyakinan mereka terhadap hal-hal ghaib, dan sikap memperolok-olokkan masalah-masalah agama menjadi berkurang, (4) Sikap dan pola hidup mengalami perubahan ke arah yang lebih baik, (5) Hubungan sosial dan solidaritas di antara remaja semakin tinggi, pertemanan semakin akrab, dan terjadinya saling pengertian, (6) perubahan sikap hidup dan sikap beragama remaja juga berimplikasi terhadap keamanan dan ketertiban masyarakat.
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