ABSTRAK 

Syahroni Saputra, 088142199, Usaha Guru Pendidikan Agama Islam Dalam Meningkatkan Pelaksanaan Salat Fardu Siswa MAN 1 Muara Labuh Kecamatan Sungai Pagu Kabupaten Solok Selatan, Tesis: Konsentrasi Pendidikan Islam Program Pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2016.
Permasalahan yang diangkat dalam  penelitian ini yaitu bagaimana usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa di MAN 1 Muara Labuh Kec. Sungai Pagu Kab. Solok Selatan melalui kartu kontrol? Bagaimana usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa MAN 1 Muara Labuh Kec. Sungai Pagu Kab. Solok Selatan melalui rapat komite. Bagaimana usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa di MAN 1 Muara Labuh Kec. Sungai Pagu Kab. Solok Selatan melalui surat menyurat. Bagaimana usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa di MAN 1 Muara Labuh Kec. Sungai Pagu Kab. Solok Selatan melalui kunjungan rumah. Tujuannya adalah untuk mengetahui kerjasama guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa di MAN 1 Muara Labuh Kec. Sungai Pagu Kab. Solok Selatan melalui kertas kontrol, rapat komite, surat menyurat, dan kunjungan rumah.
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa di MAN 1 Muara Labuh Kec. Sungai Pagu Kab. Solok Selatan melalui kertas kontrol, rapat komite, surat menyurat, dan kunjungan rumah. Jenis penelitian ini adalah penelitian lapangan (field research) dengan  menggunakan pendekatan kualitatif dan metode deskriftif. Teknik pengambilan data melalui observasi, wawancara dan dokumentasi. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis deskriptif Sedangkan teknik pengujian keabsahan data menggunakan ketekunan pengamatan dan triangulasi. 
Hasil yang diperoleh adalah, Pertama, usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa MAN 1 Muara Labuh kecamatan Sungai Pagu Kabupaten Solok Selatan melalui kertas kontrol berjalan cukup baik . Kedua, usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa MAN 1 Muara Labuh kecamatan Sungai Pagu Kabupaten Solok Selatan melalui rapat komite berjalan secara efektif . Ketiga, usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa MAN 1 Muara Labuh kecamatan Sungai Pagu Kabupaten Solok Selatan melalui surat menyurat terlaksana dengan cukup baik. Keempat, usaha guru PAI dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa MAN 1 Muara Labuh kecamatan Sungai Pagu Kabupaten Solok Selatan melalui kunjungan rumah cukup efektif.
Demikian usaha Guru Pendidikan Agama Islam dalam meningkatkan pelaksanaan salat fardu siswa MAN ! Muara Labuh Kecamatan Sungai Pagu Kabupaten Solok Selatan sudah berjalan cukup efektif. Hal yang perlu ditingkatkan adalah kesadaran siswa dalam menjalankan ibadah salat fardu sebab dengan kesadaran yang tinggi siswa akan termotivasi dengan sendirinya untuk melaksanakan salat fardu.
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