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BAB III

METODOLOGI PENELITIAN
A. Jenis dan Sifat Penelitian 
Penelitian ini menggunakan metode penelitian kualitatif, yang akan memaknai kehidupan sebenarnya pada upaya pemberdayaan masyarakat berbasis kelompok binaan di BAZNAS Kota Padang, hal ini sesuai dengan  pendapat Mardalis yang menjelaskan bahwa penelitian lapangan yang bersifat kualitatif adalah penelitian yang dilakukan dalam kehidupan sebenarnya untuk menemukan secara spesifik, tentang realita yang terjadi ditengah-tengah masyarakat.
 
Tujuan menggunakan metode kualitatif ini adalah untuk mengkaji secara mendalam upaya yang dilakukan BAZNAS Kota Padang dalam memberdayakan anggota kelompok binaannya. Penelitian ini juga menggunakan metode deskriptif sebagai penguat. Mengikuti pendapat Irwan metode deskriptif adalah penelitian yang bertujuan mendeskripsikan atau menjelaskan suatu masalah apa adanya.
 Maka metode ini ditujukan untuk menjelaskan upaya pemberdayaan masyarakat berbasis kelompok binaan yang ada di BAZNAS Kota Padang.
B. Tempat  dan Waktu Penelitian

Penelitian ini dilaksanakan di BAZNAS Kota Padang  dan kepada 24 kelompok binaan BAZNAS Kota Padang. Penelitian ini akan dilakukan dalam waktu 3 tiga bulan yaitu dari bulan Juli sampai dengan September 2014.
C. Informan
Informan dalam tesis ini adalah BAZNAS Kota Padang yang terdiri dari pengurus dan pengelola sekretariat, pengurus kelompok binaan dan anggota kelompok binaan BAZNAS Kota Padang. Dalam penetapan sumber data dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan teknik penetapan sampel secara purposive sampling. Strategi dasar teknik purposive sampling ini dimulai dengan menetapkan secara sengaja beberapa orang informan kunci (key informants) dari pengurus BAZNAS Kota Padang dan Pengurus kelompok binaan, untuk anggota menggunakan teknik snowball sampling.
D. Teknik Pengumpulan Data

Teknik pengumpulan data yang digunakan dalam pengumpulan data ini adalah:

1. Observasi (pengamatan)

Observasi atau yang disebut dengan pengamatan, meliputi kegiatan pemusatan perhatian terhadap sesuatu objek dengan menggunakan seluruh alat indera.
 Jadi observasi dilakukan adalah dengan menggunakan pendengaran dan penglihatan.   
Hal-hal yang diamati adalah berbagai aktivitas yang terjadi di lokasi penelitian yang berkaitan dengan aktivitas pemberdayaan masyarakat berbasis kelompok binaan yang dilakukan oleh BAZNAS Kota Padang.

2. Wawancara (interview) 
Dalam mewawancarai informan penulis langsung ke lokasi penelitian untuk menemui informan. Adapun bentuk interview atau wawancara yang dipergunakan adalah wawancara terpimpin namun tidak terikat, yaitu dilakukan oleh pewawancara dengan membawa beberapa pertanyaan besar, selanjutnya digali secara mendalam sesuai topik pertanyaan. Informan yang diwawancarai dalam penelitian ini adalah pengurus BAZNAS Kota Padang, pengurus kelompok binaan serta anggota kelompok binaan BAZNAS Kota Padang. 
Selanjutnya untuk lebih menguatkan hasil data yang didapatkan, penulis akan menggunakan 2 metode wawancara yaitu purposive dan  snow ball. Metode purposive untuk penguus BAZNAS Kota Padang dan pengurus kelompok binaan, sedangkan snowball digunakan untuk anggota kelompok. 
E. Teknik Analisis Data


Analisis data adalah proses mengorganisasikan dan mengurutkan data ke dalam pola, kategori dan satuan uraian dasar sehingga dapat ditemukan tema dan dapat dirumuskan hipotesis kerja seperti yang disarankan oleh data.
 Dalam penelitian ini data yang akan dianalisa menggunakan pendekatan kualitatif dengan metode deskriptif. Dalam menganalisa data penelitian ada beberapa tahap yang dilakukan yaitu:
1. Seleksi dan reduksi data

Data yang telah dikumpulkan diseleksi mana yang betul-betul dibutuhkan atau sebagai data utama dan mana yang merupakan sebagai data pelengkap, serta data yang tidak perlu dibuang. Untuk validitas dan kredibilitas data yang diperoleh, data tersebut dikonfirmasikan dari beberapa sumber. Data yang mempunyai kesamaan dipandang valid dan relevan.
Seleksi dan reduksi data dilakukan setelah peneliti mendapatkan hasil penelitian melalui wawancara dan observasi di lembaga BAZNAS Kota Padang, dengan tujuan untuk memperoleh data yang valid dan relevan dalam penelitian ini.

2. Klasifikasi data

Setelah data valid dan relevan di peroleh di BAZNAS Kota Padang maka data tersebut dikelompokan sesuai dengan permasalahan yang diteliti.
3. Deskripsi Data

Menguraikan data secara sistematis secara induktif sesuai dengan sistematika pembahasan.
4. Interprestasi Data

Data yang telah di uraikan ditafsirkan sesuai dengan hasil yang didapatkan kemudian dianalisa untuk mendapatkan kesimpulan.
5. Analisa data

Data yang telah dikelompokan kemudian dianalisa secara kualitatif yaitu dengan mengadakan studi perbandingan antara kepustakaan dengan data lapangan. Selanjutnya dari hasil penelitian ini pembahasannya disajikan secara deskriptif yaitu menyusun data yang terkumpul secara sistimatis sehingga mendapatkan suatu pengamatan terhadap suatu objek tertentu.
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