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[bookmark: _GoBack]ABSTRAK

Tugas Akhir ini berjudul “Mekanisme Pembiayaan Dengan Jaminan Deposito Pada Bank Syariah Mandiri Kantor Cabang Solok” disusun oleh Sherly Oktaviani, Nim 1503050132, Program studi DIII Manajemen Perbankan Syariah, Fakultas Ekonomi dan Bisnis Islam, Universitas Islam Negeri (UIN) Imam Bonjol Padang.
Latar belakang penulisan Tugas Akhir ini adalah untuk Mengetahui Mekanisme Pembiayaan dengan Jaminan  Deposito Pada Bank Syariah Mandiri Kantor Cabang Solok. Dengan ini yang menjadi rumusan masalah dalam Tugas Akhir ini adalah Bagaimana Mekanisme Pembiayaan dengan menggunkan Jaminan Deposito Pada Bank Syariah Mandiri Kantor Cabang Solok. 
Adapun tujuan penelitian ini untuk Mengetahui Bagaimana Mekanisme Pembiayaan dengan menggunakan Jaminan Deposito Pada Bank Syariah Mandiri Pada Kantor Cabang Solok. Jenis penelitian ini berbentuk lapangan (file research), dengan menggunkan metode deskriptif  kualitatif. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi dokumentasi dan wawancara lansung dengan marketing Bank Syariah Mandiri Kantor Cabang Solok.
Berdasarkan peneitian yang dilakukan, maka dapat disimpulkan bahwa mekanisme pembiayaan dengan menggunakan jaminan deposito  sudah sesuai dengan Standar Operasional Prosedur dan terlaksana dengan baik. Adapun pelaksanaan pemberian pembiyaan dengan menggunakan jaminan deposito yaitu nasabah mengajukan permohonan pembiayaan dengan melengkapi persyaratan, dan  pihak bank melakukan verivikasi dokumen, BI Checking,survei lapangan, analisa, sidang komite, kemudian nasabah melaukan  tanda tangan akad dan  berkas pencairan dikirim ke Financing Oeration Group (FOG) dan lansung dicairkan ke rekening tabungan nasabah.
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Yang bertanda tangan di bawah ini:

Nama : Sherly Oktaviani

NIM 11503050132

Tempat/Tanggal Lahir : Cupak, 30 Oktober 1995

Fakultas/Jurusan : Ekonomi dan Bisnis Islam/Manejemen Perbankan Syariah

Menyatakan dengan sebenarnya bahwa tugas akhir yang berjudul “Mekanisme
Pembiayaan dengan Jaminan Deposito pada Bank Syariah Mandiri Kantor Cabang
Solok” adalah hasil penelitian dari praktek lapangan, pemikiran dan pemaparan asli dari
penulis sendiri. Jika terdapat karya orang lain, penulis telah mencantumkan sumber secara
jelas.

Demikian pernyataan ini penulis buat dengan sebenar-benarnya dan apabila kemudian
hari terdapat penyimpangan dan ketidakbenaran dalam pernyataan ini, maka penulis bersedia
menerima sanksi akademik berupa pencabutan gelar yang telah diperoleh dari karya tulis ini

dan sanksi lain yang sesuai dengan norma yang berlaku di perguruan tinggi ini.

Padang, 15 Agustus 2018
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