


ABSTRAK
Adol Bastian NIM. 088121836, Judul  Efektivitas Pengelolaan Dana Bantuan Operasional Sekolah Dalam Meningkatkan Kualitas Pendidikan Islam Di MTsN Semerah dan MTsN Penawar Kabupaten Kerinci, Jurusan Pendidikan Islam. Program pascasarjana IAIN Imam Bonjol Padang, 2015, jumlah halaman 125 halaman.
Penelitian ini dilatarbelakangi oleh Undang-undang  nomor 20 tahun 2003 tentang sistem pendidikan nasional pasaal 6 mengamanatkan bahwa setiap warga negara yang berusia 7 sampai 15 tahun wajib mengikuti pendidikan dasar. Pemerintah selalu berusaha memecahkan masalah pemerataan pendidikan. Salah satu upaya meningkatkan akses masyarakat terhadap pendidikan bermutu, yang mendapatkan alokasi anggaran cukup besar adalah bantuan operasional sekolah (BOS). Adapun rumusan masalah adalah: (1). Bagaimana efektivitas perencanaan program penggunaan dana bantuan operasional sekolah di MTsN Semerah dan MTsN Penawar Kabupaten Kerinci,(2). Bagaimana efektivitas pelaksanaan  dana bantuan operasional sekolah dalam meningkatkan kualitas pendidikan Islam di MTsN Semerah dan MTsN Penawar Kabupaten Kerinci, (3). Bagaimana manfaat pemberian dana bantuan operasional sekolah dalam menigkatkan kualitas pendidikan Islam di MTsN Semerah dan MTsN Penawar Kabupaten Kerinci. 
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui bagaimana efektivitas perencanaan program penggunaan dana bantuan opersional sekolah,  untuk mengetahui bagaimana efektivitas pelaksanaan dan untuk  mengetahui bagaimana dampak pemberian dana bantuan operasional sekolah terhadap peningkatan kualitas pendidikan Islam di MTsN Semerah dan MTs Penawar Kabupaten Kerinci.
Penelitian ini menggunakan metode kualitatif. Objek penelitian  pada Madrasah Tsanawiyah yang ada di Kabupaten Kerinci. data yang diperoleh melalui wawancara, observasi dan dokumentasi.
	Hasil penelitian menunjukkan bahwa efektivitas perencanaan dana bantuan operasional sekolah  di kelola oleh madrasah. Penggunaan dan pengelolaan dana bantuan operasional sekolah didasari kesepakatan dan keputusan bersama antara Kepala Madrasah dan dewan guru bersama komite sebagai satu mitra kerja dalam pengelolaan dana bantuan operasional sekolah.
Efektivitas pelaksanaan dana bantuan operasional sekolah dalam meningkatkan kualitas pendidikan Islam di MTsN  Semerah dan MTsN Penawar Kabupaten Kerinci. Telah terbukti dengan meningkatnya kegiatan-kegiatan keagamaan dilingkungan madrasah seperti, merayakan hari besar Islam yakni  maulid Nabi SAW, Isra’ mi’raj Nabi Muhammad saw, kegiatan menyambut bulan suci Ramadhan, kegiatan didalam bulan Ramadhan, kegiatan Kemah da’wah, dan kegitan-kegiatan Islam lainnya.
Manfaat dari pemberian dana bantuan operasional sekolah ditandai beberapa hal diantaranya : (a). Meningkatnya prestasi akademik siswa hal ini dibuktikan dengan peningkatan nilai-nilai yang di raih khususnya dalam pendidikan Islam. (b). Meningkatnya kegiatan-kegiatan ekstrakurikuler pada bidang  keagamaan di lingkungan madrasah. (c). Meningkatnya kualitas guru pendidikan Agama Islam melalui training dan workshop yang di adakan di madrasah.
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